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辞（事）典

1   Bickel, Hans; 
Landolt, Christoph
Schweizer-
hochdeutsch
Wörterbuch der 
Standardsprache in der 
deutschen Schweiz. 
Herausgegeben von Schweizerischer 
Verein für die deutsche Sprache.
2018 112 S. (Bibliographisches Institut / 
Duden) Kt € 12,00 ISBN 978-3-411-
70418-7

2   Graf, Peter
Was nicht mehr im 
Duden steht
Eine Sprach- und 
Kulturgeschichte. 
Herausgegeben von 
Dudenredaktion.
2018 176 S. 
(Bibliographisches Institut / Duden) Geb 
€ 15,00 ISBN 978-3-411-70384-5

3   Handbuch der völkischen 
Wissenschaften, 2 Teile
Akteure, Netzwerke, Forschungs-
programme. Herausgegeben von 
Fahlbusch, Michael; Haar, Ingo; 
Pinwinkler, Alexander. 2. Aufl. 
De Gruyter Reference.
2017 2289 S. (De Gruyter) Geb € 249,00 
ISBN 978-3-11-043891-8

4   Handbuch Sprache in 
Organisationen
Herausgegeben von Habscheid, 
Stephan; Müller, Andreas P.; Thörle, 
Britta; Wilton, Antje. Handbücher 
Sprachwissen (HSW) Bd.14.
2018 600 S. (De Gruyter) Geb € 179,95 
ISBN 978-3-11-029581-8 

5   Langenscheidt 
Collins Großwörter-
buch Englisch
Englisch-Deutsch/
Deutsch-Englisch. 
Hrsg. v. Collins in 
Zusammenarbeit mit 
der Langenscheidt-Redaktion. 
2018 2136 S. (Langenscheidt) Geb 
€ 64,00 ISBN 978-3-468-02416-0

6   Langenscheidt 
100 Prozent 
Jugendsprache 2019 
Das Buch zum 
Jugendwort des 
Jahres. Hrsg. v. 
Redaktion Langenscheidt.
2018 160 S. (Langenscheidt) Kt € 5,00 
ISBN 978-3-468-29884-4

7   Neuberg, Simon; Lötzsch, Ronald
Duden - Jiddisches Wörterbuch
Mit Hinweisen zur Schreibung, 
Grammatik und Aussprache. 2. Aufl.
2018 224 S. (Bibliographisches Institut) 
Kt € 15,00 ISBN 978-3-411-06243-0
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13   Pleger, Wolfgang
Handbuch der Anthropologie
Die wichtigsten Konzepte von 
Homer bis Sartre. 3., überarb. Aufl.
2018 320 S. (WBG Academic) Kt € 29,95 
ISBN 978-3-534-27048-4

14   Schmitz, Walter
Handbuch Literatur der Migration 
in den deutschsprachigen Ländern 
seit 1945, Bd.1.
‚Einwanderungsländer wider Willen‘. 
Prozess und Diskurs.
2018 210 S. (Thelem Universitätsverlag) 
Kt € 39,80 ISBN 978-3-945363-72-0

15   Zeuske, Michael
Handbuch Geschichte 
der Sklaverei, 2 Teile
Eine Globalgeschichte 
von den Anfängen bis 
zur Gegenwart. 2. Aufl. 
De Gruyter Reference.
2018 1350 S., 100 b/w ill. (De Gruyter) 
Geb € 279,00 ISBN 978-3-11-055884-5

16   Ackermann, Tanja
Grammatik der 
Namen im Wandel
Diachrone 
Morphosyntax der 
Personennamen im 
Deutschen. Studia 
Linguistica Germanica Bd.134.
2018 371 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-059835-3

17   Binanzer, Anja Jasmin
Genus - Kongruenz und 
Klassifikation
Evidenzen aus dem Zweitsprach-
erwerb des Deutschen. 
DaZ-Forschung Bd.17.

Neue Handbuchreihe: Grundthemen 
der Literaturwissenschaft

8   Grundthemen der 
Literaturwissenschaft: 
Drama
Herausgegeben von 
Englhart, Andreas; 
Schößler, Franziska.
2018 650 S. (De Gruyter) 
Geb € 159,95 ISBN 978-
3-11-037956-3

9   Grundthemen der 
Literaturwissenschaft: 
Erzählen
Herausgegeben von 
Huber, Martin; Schmid, 
Wolf.
2017 668 S. (De Gruyter) 
Geb € 159,95 ISBN 978-
3-11-040118-9 

10   Grundthemen der 
Literaturwissenschaft: 
Lesen
Herausgegeben von 
Parr, Rolf; Honold, 
Alexander.
2018 666 S., 5 b/w ill. 
(De Gruyter) Geb € 159,95 
ISBN 978-3-11-036467-5

11   Grundthemen der Literatur-
wissenschaft: Poetik und Poetizität
Herausgegeben von Simon, Ralf.
2018 700 S. (De Gruyter) Geb € 169,95 
ISBN 978-3-11-040780-8

12   Grundthemen der Literatur-
wissenschaft: Literaturdidaktik
Herausgegeben von Lütge, 
Christiane. 
2019 600 S. (De Gruyter) Geb € 159,95 
ISBN 978-3-11-040120-2

言　　　　語
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2017 312 S., 27 b/w and 5 col. ill., 87 b/w 
tbl. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-054627-9

18   Braune, Wilhelm
Althochdeutsche 
Grammatik I
16. Aufl. Sammlung 
kurzer Grammatiken 
germanischer Dialekte. 
A: Hauptreihe Bd.5/1.
2018 581 S., 1 Falttabelle 
(De Gruyter) Kt € 29,95 ISBN 978-3-11-
051510-7

19   Constructional Approaches to 
Syntactic Structures in German
Hrsg. v. Boas, Hans C.; Ziem, 
Alexander. Trends in Linguistics, 
Studies and Monographs (TiLSM) 
Bd.322.
2018 461 S., 59 b/w ill., 41 b/w tbl. 
(De Gruyter) Geb € 99,95 ISBN 978-3-
11-045472-7

20   Deutsch als 
Minderheitensprache 
in Italien
Theorie und Empirie 
kontaktinduzierten 
Sprachwandels. 
Hrsg. v. Rabanus, 
Stefan. Germanistische Linguistik 
Bd.239-240/2018.
2018 344 S., mit zahlreichen Abb. und 
Tabellen (Olms) Kt € 78,00 
ISBN 978-3-487-15655-2

21   Deutsche Dialekte in Europa
Perspektiven auf Variation, Wandel 
und Übergänge. Hrsg. v. Ahlers, 
T.; Oberholzer, S.; Riccabona, M.; 
Stoeckle, P.. Kleine und regionale 
Sprachen Bd.3.
2018 288 S., mit zahlreichen Tabellen 

und Abb. (Olms) Kt € 48,00 ISBN 978-3-
487-15419-0

22   Formen der Mehrsprachigkeit
Sprachen und Varietäten in sekun-
dären und tertiären Bildungs-
kontexten. Herausgegeben von 
Dannerer, Monika; Mauser, Peter. 
Mitarbeit: Vergeiner, Philip C. 
Stauffenburg Linguistik Bd.102.
2018 440 S. (Stauffenburg) Kt € 49,80 
ISBN 978-3-95809-523-6 

23   Havinga, Anna D.
Invisibilising Austrian 
German
On the effect of 
linguistic prescriptions 
and educational 
reforms on writing 
practices in 18th-century Austria. 
Lingua Historica Germanica Bd.18.
2018 256 S., 23 b/w and 11 col. ill., 59 
b/w tbl. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-054629-3

24   Harr, Anne-Katharina; Liedke, 
Martina; Riehl, Claudia Maria
Deutsch als Zweitsprache
Migration - Spracherwerb - 
Unterricht. 
2018 250 S., 10 SW-Abb., 30 Farbabb., 
30 Farbtabellen (Metzler) Kt € 24,99 
ISBN 978-3-476-02670-5

25   Henjum, Kjetil Berg
Registriererei, Forscherei und 
Hypothetisiererei
-ei-Ableitungen im modernen 
Deutsch. Bildung, Semantik, Valenz. 
amades - Arbeiten und Materialien 
zur deutschen Sprache Bd.54.
2018 472 S. (Institut für Deutsche 
Sprache) Geb € 48,00 ISBN 978-3-
937241-60-9
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26   Hirschfeld, Ursula; 
Reinke, Kerstin
Phonetik im Fach 
Deutsch als Fremd- 
und Zweitsprache
Unter Berücksichti-
gung des Verhältnisses
von Orthografie 
und Phonetik. 2. Aufl. 
Grundlagen Deutsch als 
Fremd- und Zweitsprache Bd.1.
2018 253 S. (Schmidt, Erich) Kt € 19,95 
ISBN 978-3-503-17756-1

27   Kocsány, Piroska; Sarolta, 
László; Majoros, Krisztián
Die Wortklassen des Deutschen
Mitarbeit: Tóth, Máté. Perspektiven 
in der Auslandsgermanistik Bd.1.
2018 234 S. (Praesens Verlag) Kt € 25,80 
ISBN 978-3-7069-0988-4

28   König, Ekkehard; Gast, Volker
Understanding English-German 
Contrasts
4. Aufl. Grundlagen der Anglistik 
und Amerikanistik (GrAA) Bd.29.
2018 369 S. (Schmidt, Erich) Kt € 24,95 
ISBN 978-3-503-18142-1

29   Niemann, Robert
Wissenschaftssprache 
praxistheoretisch
Handlungstheoretische 
Überlegungen zu 
wissenschaftlicher 
Textproduktion. Lingua 
Academica Bd.3.
2018 492 S., 36 b/w ill. (De Gruyter) Geb 
€ 99,95 ISBN 978-3-11-055091-7

30   Philipp, Maik
Lesekompetenz bei multiplen 
Texten

Grundlagen, Prozesse, Didaktik. 
UTB Uni-Taschenbücher Bd.4987.
2018 225 S. (UTB) Kt € 22,99 
ISBN 978-3-8252-4987-8 

31   Potenziale von 
Herkunftssprachen
Sprachliche und 
außersprachliche 
Einflussfaktoren. 
Herausgegeben 
von Mehlhorn, 
Grit; Brehmer, Bernhard. Forum 
Sprachlehrforschung Bd.14.
2018 295 S. (Stauffenburg) Kt € 49,80 
ISBN 978-3-95809-141-2

32   Pragmatiktheorien II
Diskursanalysen im Vergleich. 
Herausgegeben von Hagemann, Jörg; 
Staffeldt, Sven. Stauffenburg 
Einführungen Bd.34.
2018 196 S. (Stauffenburg) Kt € 34,80 
ISBN 978-3-95809-416-1

33   Schmidt, Annelie
„Sicherheit“ im öffentlichen 
Sprachgebrauch
Eine diskurslinguistische Analyse. 
Sprache und Wissen (SuW) Bd.37.
2018 394 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-060293-7

34   Schreiben in der 
Zweitsprache Deutsch
Ein Handbuch. 
Herausgegeben von 
Grießhaber, Wilhelm; 
Schmölzer-Eibinger, 
Sabine; Roll, Heike; 
Schramm, Karen. DaZ-Handbücher 
Bd.1.
2018 440 S., 10 b/w ill. (De Gruyter) Geb 
€ 199,95 ISBN 978-3-11-035422-5
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35   Sprach- und Textkulturen - 
interkulturelle und vergleichende 
Konzepte
Herausgegeben von Földes, Csaba. 
Beiträge zur Interkulturellen 
Germanistik Bd.11.
2018 250 S. (Narr) Kt € 58,00 
ISBN 978-3-8233-8086-3

36   Sprache und 
(Post)Kolonialismus
Linguistische und 
interdisziplinäre 
Aspekte. Hrsg. v. 
Kellermeier-Rehbein, 
Birte; Schulz, 
Matthias; Stolberg, 
Doris. Koloniale und Postkoloniale 
Linguistik/Colonial and Postcolonial 
Linguistics (KPL/CPL) Bd.11.
2018 301 S., 20 b/w ill. (De Gruyter) Geb 
€ 99,95 ISBN 978-3-11-055882-1

37   Sprachliche Verfestigung
Wortverbindungen, Muster, 
Phrasem-Konstruktionen. Hrsg. 
v. Steyer, Kathrin. Studien zur 
deutschen Sprache Bd.79. 
2018 300 S. (Narr) Kt € 118,00 
SBN 978-3-8233-8216-4

38   Stede, Manfred
Korpusgestützte 
Textanalyse
Grundzüge der 
Ebenen-orientierten 
Textlinguistik. 
2., überarbeitete 
Auflage. Narr Studienbücher.
2018 207 S. (Narr) Kt € 24,99 
ISBN 978-3-8233-8204-1

39   Stolze, Radegundis
Übersetzungstheorien

Eine Einführung. Narr Studienbücher.
2018 329 S. (Narr) Kt € 24,99 
ISBN 978-3-8233-8114-3

40   VARIATIONslinguistik trifft 
TEXTlinguistik
Herausgegeben von Adamzik, 
Kirsten; Maselko, Mateusz. 
Europäische Studien zur 
Textlinguistik Bd.19.
2018 290 S. (Narr) Kt € 78,00 
ISBN 978-3-8233-8203-4

41   Weiß, Pauline
Die innere Struktur 
der DP in den 
altindogermanischen 
Artikelsprachen
Eine Analyse der 
Funktion und 
Verwendung der 
Artikeltypen. Sprachvergleich Bd.1.
2018 450 S. (Narr) Geb € 88,00 
ISBN 978-3-8233-8184-6

42   Wissenschaftssprache 
Deutsch im studienbegleitenden 
Sprachunterricht
Curriculare und didaktisch-
methodische Konzepte, linguistische 
Überlegungen. Hrsg. v. Bongo, G.; 
Dvorecký, M.; Wippel, E..
2018 206 S. (Praesens Verlag) Kt € 30,30 
ISBN 978-3-7069-0999-0

43   Wörterbuch-
strukturen zwischen 
Theorie und Praxis
Herausgegeben von 
Jesensek, Vida; Enceva, 
Milka. Lexicographica. 
Series Maior Bd.154.
2018 267 S., 135 b/w ill., 18 b/w tbl. (De 
Gruyter) Geb € 99,95 ISBN 978-3-11-
059630-4
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44   Becker, Jürgen
Gelegenheiten
Aufsätze und Gespräche, Reden und 
Rezensionen. Hrsg. v. Ewenz, G.. 
Suhrkamp Taschenbücher Nr.4831.
2018 416 S. (Suhrkamp) Kt € 18,00 
ISBN 978-3-518-46831-9

45   Enzensberger, Hans 
Magnus
Eine Handvoll 
Anekdoten
auch Opus incertum. 
2018 240 S. (Suhrkamp) 
Geb € 25,00 ISBN 978-
3-518-42821-4 
"Das eigene Geburtsdatum ist schwer 
loszuwerden. Auch M. schleppt es mit 
sich herum." Die ersten zwanzig Jahre 
sind ein Gepäck, das ein Mensch nie 
wieder los wird. Aber die Erinnerung ist 
ein fragmentarischer und unzuverlässiger 
Ratgeber. Deshalb nimmt sich der Autor 
die Freiheit der Regie und der Collage, 
fügt Motive, Bilder und Anekdoten zu 
einem Opus incertum zusammen. So 
nannten die alten Römer eine spezielle 
Art ihres Mauerbaus: ein „ungesichertes 
Werk“.

46   Hage, Volker
Des Lebens fünfter 
Akt
Roman.
2018 320 S. (Luchterhand 
Literaturverlag) Geb 
€ 20,00 ISBN 978-3-630-
87592-7
Volker Hages biografischer Roman ist 
ein intimes Porträt Arthur Schnitzlers, 
dessen letzte Jahre von Unsicherheiten 
und widersprüchlichen Gefühlen geprägt 
waren: von tiefer Melancholie ebenso wie 
vom Glück einer späten Liebe.

文学作品 47   Hackl, Erich
Am Seil
Eine Heldengeschichte.
2018 128 S. (Diogenes) Ln € 20,00 
ISBN 978-3-257-07032-3
Zivilcourage in Zeiten der Unmenschlich-
keit, damals wie heute - eine Erinnerung.

48   Hein, Christoph
Libretti
suhrkamp spectaculum.
2018 164 S. (Suhrkamp) Kt € 16,00 
ISBN 978-3-518-42778-1

49   Herrndorf, 
Wolfgang
Stimmen
Texte, die bleiben 
sollten.
2018 192 S. (Rowohlt) 
Geb € 18,00 ISBN 978-3-
7371-0057-1

50   Jelinek, Elfriede
Die Schutzbefohlenen. 
Wut. Unseres
Theaterstücke.
2018 592 S. (Rowohlt, 
Reinbek) Geb € 34,00 
ISBN 978-3-498-03242-5
Ertrinkende Flüchtlinge 
im Mittelmeer, Anschläge von Funda-
mentalisten auf Zeitungsredaktionen, die 
Angst vor den Fremden bei uns, gepaart 
mit dem Gefühl, sich selbst fremd zu 
sein: In drei großen Texten - „Die Schutz-
befohlenen“, „Wut“ und „Unseres“ - 
macht Elfriede Jelinek den fortschrei-
tenden Wahnsinn unserer Gegenwart 
unmittelbar erfahrbar. Wortmächtig und 
hellsichtig stellt sie westliche Grund-
werte wie Humanismus, Demokratie, 
Meinungsfreiheit und Menschenrechte 
auf den Prüfstand und scheut sich dabei 
nicht, ihre eigene Rat- und Fassungs-
losigkeit angesichts einer Welt zu 
artikulieren, in der sich politische Fronten 
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immer mehr verhärten und zugleich 
anscheinend nichts mehr sicher ist.

51   Weiss, Philipp
Am Weltenrand 
sitzen die Menschen 
und lachen, 5 Bde.
Roman. 
2018 1200 S., Mit vielen 
Abbildungen (Suhrkamp) 
Kt € 48,00 ISBN 978-3-518-42817-7
1000 Seiten, fünf Bände - ein Roman. In 
Am Weltenrand sitzen die Menschen und 
lachen erzählt Philipp Weiss von der 
Verwandlung der Welt im Anthropozän - 
jener Epoche der Erdgeschichte, in wel-
cher der Mensch zur zentralen gestal-
tenden Kraft geworden ist. 

52   Zeh, Juli
Neujahr
Roman.
2018 192 S.(Luchterhand 
Literaturverlag) Geb 
€ 20,00 ISBN 978-3-
630-87572-9
Nach Unterleuten und 
Leere Herzen der neue Bestseller von Juli 
Zeh.

53   Ziegler, Ulf E.
Schottland und andere 
Erzählungen
2018 190 S. (Suhrkamp) Geb € 22,00 
ISBN 978-3-518-42826-9
Mit jeder Geschichte, die endet, beginnt 
eine andere. Im schottischen Dundee 
beobachtet eine Tänzerin die Spaltung 
der Nation. In Hamburg geht ein 
radikalisierter Tierschützer verloren. 
Ein Berliner Punk findet nach einer 
Verletzung die Stille in der Musik, und 
ein junger Kameramann, seines Berufs 
schon müde, entdeckt das Lesen als 
Abenteuer. Dahinter steckt der Wunsch 
nach Erkenntnis, aber die Erkenntnis 
weckt wiederum Wünsche.

����� 特 集 �����

Preisgekrönte Bücher 2018 
Eine Auswahl aus 

Belletristik und Sachbuch
Georg-Büchner-Preis
54   Mora, Terézia
Die Liebe unter Aliens
Erzählungen. 
2016 272 S. (Luchterhand 
Literaturverlag) Geb 
€ 22,00 ISBN 978-3-
630-87319-0
Kunstvoll erzählt Terézia 
Mora in »Die Liebe unter 
Aliens« von Menschen, die sich verlieren, 
aber nicht aufgeben, die verloren sind, 
aber weiter hoffen.

55   Mora, Terézia
Das Ungeheuer
Roman. btb Bd.74959.
2015 688 S., 1 SW-Abb. (btb) Kt € 11,99 
ISBN 978-3-442-74959-1

Deutscher Buchpreis 
56   Mahlke, 
Inger-Maria
Archipel
Roman.
2018 432 S. (Rowohlt, 
Reinbek) Geb € 20,00 
ISBN 978-3-498-04224-0
Ein großer europäischer 
Familienroman von der 
Peripherie des Kontinents: der Insel des 
ewigen Frühlings, Teneriffa.

Kleist-Preis 
57   Ransmayr, Christoph
Cox
oder Der Lauf der Zeit. Roman.
2017 304 S. (S. FISCHER) Geb € 22,00 
ISBN 978-3-10-082951-1
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Uwe-Johnson-Preis
58   Rothmann, Ralf
Der Gott jenes 
Sommers
Roman.
2018 254 S. (Suhrkamp) 
Ln € 22,00 ISBN 978-
3-518-42793-4
War Ralf Rothmanns 
großer, in fünfundzwanzig 
Sprachen übersetzter Roman Im Frühling
sterben ein aufwühlendes Drama am 
Rand der Schlachtfelder, so ist Der Gott 
jenes Sommers eine ebenso erschütternde
Geschichte über das Klima von Verblen-
dung und Denunziation in den letzten 
Monaten eines Krieges, der jedem für 
immer die Seele verdunkelt und schon 
eine Zwölfjährige mit Recht sagen lässt: 
„Ich hab alles erlebt.“

Ingeborg-Bachmann-Preis 
59   Maljartschuk, Tanja
Biografie eines 
zufälligen Wunders
Roman.
2013 220 S. (Residenz) 
Geb € 21,90 ISBN 978-3-
7017-1612-8
Mutig und aberwitzig: ein 
Buch, das man nicht vergisst!

Schweizer Buchpreis 
60   Stamm, Peter
Die sanfte Gleich-
gültigkeit der Welt
Roman.
2018 160 S. (S. FISCHER) 
Geb € 20,00 ISBN 978-3-
10-397259-7
Das eigene Leben noch 
einmal erleben. Soll man 
sich das wünschen?

Deutscher Krimi Preis 
61   Bottini, Oliver

Der Tod in den stillen Winkeln des 
Lebens
Kriminalroman. 
2018 414 S. (DuMont) Geb € 22,00 
ISBN 978-3-8321-9776-6

Wilhelm Raabe-Literaturpreis
62   Schalansky, Judith
Verzeichnis einiger Verluste
2018 252 S., 13 SW-Abb. (Suhrkamp) 
Geb € 24,00 ISBN 978-3-518-42824-5

Preis der Leipziger Buchmesse
(Kategorie Belletristik) 
63   Kinsky, Esther
Hain
Geländeroman. 
2018 283 S. (Suhrkamp) 
Geb € 24,00 ISBN 978-3-
518-42789-7
Esther Kinskys Streifzüge 
und Wanderungen - im 
Gedächtnis ebenso wie 
gehend oder fahrend in der Gegenwart 
- sind Italienische Reisen eigener Art. 
Sie erkunden mit allen Sinnen äußeres 
Terrain und führen doch ins Innere, zu 
Abbrüchen der Trauer und des Schmerzes 
und zu Inseln des Trostes. Der einfühl-
same, präzise Blick der Reisenden 
entlockt jedem Gelände, was eigentlich 
im Verborgenen liegt: Geheimnis und 
Schönheit.

(Kategorie Sachbuch/Essayistik) 
64   Schlögel, Karl
Das sowjetische 
Jahrhundert
Archäologie einer 
untergegangenen 
Welt. Edition der Carl 
Friedrich von Siemens 
Stiftung.
2018 912 S., mit 86 Abbildungen (Beck) 
Geb € 38,00 ISBN 978-3-406-71511-2
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(Kategorie Übersetzung)
65   Zhadan, Serhij
Internat
Roman. 2. Aufl. Übersetzt von 
Durkot, Juri; Stöhr, Sabine.
2018 300 S. (Suhrkamp) Geb € 22,00 
ISBN 978-3-518-42805-4

Deutscher Jugendliteraturpreis
(Kategorie Bilderbuch)
66   Torseter, Øyvind
Der siebente Bruder
oder Das Herz im 
Marmeladenglas. 
Übersetzt v. Dörries, 
Maike. Originaltitel: 
Mulegutten.
2017 120 S., durchgehend illustriert 
(Gerstenberg) Geb € 26,00 ISBN 978-3-
8369-5900-1

(Kategorie Kinderbuch) 
67   Iwasa, Megumi
Viele Grüße, Deine 
Giraffe!
6. Aufl. Übersetzt 
von Gräfe, Ursula. 
Originaltitel: Boku wa 
Africa ni Sumu Kirin 
to Iimasu.
2018 112 S., m. Illustr. (Moritz) Geb 
€ 10,95 ISBN 978-3-89565-337-7

(Kategorie Jugendbuch) 
68   Präkels, Manja
Als ich mit Hitler Schnapskirschen 
aß
Roman.
2017 280 S. (Verbrecher) Geb € 20,00 
ISBN 978-3-95732-272-2

Geschwister Scholl Preis
69   Aly, Götz
Europa gegen die Juden

1880-1945.
2017 432 S. (S. FISCHER) Geb € 26,00 
ISBN 978-3-10-000428-4

70   Ishikawa, 
Takuboku 
Einsamer als der 
Wintersturm
Gedichte der 
Sammlung Trauriges 
Spielzeug. waldgut 
lektur (le) Bd.48. Übersetzt von 
Linhart, Ruth.
2018 212 S. (Waldgut Verlag) Kt € 26,00 
ISBN 978-3-03740-129-3
『悲しき玩具』

71   Mishima, Yukio
Bekenntnisse einer 
Maske
Übersetzung: Bierich, 
Nora. 
2018 208 S. (Kein & Aber) 
Geb € 20,00 ISBN 978-3-
0369-5784-5
『仮面の告白』

72   Murakami, Ryu 
In Liebe, Dein Vaterland
I: Die Invasion. Übersetzt von Gräfe, 
Ursula.
2018 504 S. (Septime Verlag) Geb 
€ 26,00 ISBN 978-3-902711-76-2 
『半島を出よ』

73   Soseki, Natsume
Der Bergmann
Roman. Übersetzung: 
Hintereder-Emde, Franz. DuMont 
Taschenbücher Bd.6446. 
2018 240 S. (DuMont) Kt € 11,00 
ISBN 978-3-8321-6446-1
『坑夫』

日本文学
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文学研究

総　　記

74   Deutsche 
Literatur und euro-
päische Zeitgeschichte
Paul Michael Lützeler 
zum 75. Geburtstag. 
Herausgegeben von 
Braun, Michael. 
Stauffenburg Festschriften.
2018 279 S. (Stauffenburg) Kt € 49,80 
ISBN 978-3-95809-445-1

75   Faust-Sammlungen
Genealogien - Medien - Musealität. 
Herausgegeben von Rohde, Carsten.  
Zeitschrift für Bibliothekswesen und 
Bibliographie - Sonderbände.
2018 224 S. (Klostermann, Vittorio) Geb 
€ 79,00 ISBN 978-3-465-04361-4

76   Grugger, Helmut
Trauma - Literatur - Moderne
Poetische Diskurse zum Komplex 
des Psychotraumas seit der Spätauf-
klärung. 
2018 555 S., 2 SW-Abb. (Springer) Kt 
€ 69,99 ISBN 978-3-658-21101-1

77   Hempfer, Klaus W.
Literaturwissenschaft 
- Grundlagen einer 
systematischen 
Theorie
Abhandlungen zur 
Literaturwissenschaft.
2018 292 S. (J.B. Metzler) 
Kt € 49,99 ISBN 978-3-476-04699-4

78   Krüger, Tobias
Meerfahrten
Poetik und Ethik eines Narrativs 
zwischen Wissenskultur und 

Weltverhalten. Ethik - Text - Kultur.
2018 345 S. (Fink) Kt € 79,00 
ISBN 978-3-7705-6300-5

79   Literaturwissenschaften in der 
Krise
Zur Rolle und Relevanz literarischer 
Praktiken in globalen Krisenzeiten. 
Hrsg. v. West-Pavlov, R.; Heise-von 
der Lippe, A.. Herausforderungen 
für die Geisteswissenschaften - 
Challenges for the Humanities Bd.1.
2018 303 S. (Narr) Geb € 59,90 
ISBN 978-3-8233-8148-8

80   ‚Toposforschung (…) im Lichte 
derU-topie‘
Literarische Er-örterungen in/aus 
MittelOsteuropa. Herausgegeben von 
Corbea-Hoişie, Andrei;  Lihaciu, Ion. 
Jassyer Beiträge zur Germanistik 21.
2018 662 S. (Hartung-Gorre) Kt € 59,90 
ISBN 978-3-86628-600-9

81   Visualisierungen 
von Gewalt
Beiträge zu Film, 
Theater und Literatur. 
Hrsg. v. von Hoff, 
Dagmar; Jirku, 
Brigitte; Wetenkamp, 
Lena. Signaturen der Gewalt Bd.4.
2018 252 S. (Peter Lang) Geb € 49,95 
ISBN 978-3-631-71763-9

詩

82   Lyrik
verstehen - verfassen 
- vermitteln. 
Herausgegeben von 
Gans, Michael; 
Pfäfflin, Sabine; 
Schmid, Thomas.
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2018 343 S. (Schneider) Kt € 25,00 
ISBN 978-3-8340-1884-7

83   Metz, Christian
Poetisch denken
Die Lyrik der Gegenwart. 
2018 320 S. (S. FISCHER) Kt € 20,00 
ISBN 978-3-10-002440-4

84   Staszak, Heinz-Jürgen; Gutjahr, 
Marco
Das literarische Zeichen
Vorlesungen zur Einführung in die 
strukturalistische Gedichtanalyse.
2018 200 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 30,00 ISBN 978-3-8260-6578-1

演　　劇

85   Annuß, Evelyn
Volksschule des 
Theaters
Nationalsozialistische 
Massenspiele.
2018 560 S. 129 s/w Abb., 
27 farb. Abb. (Wilhelm 
Fink) Kt € 49,90 
ISBN 978-3-7705-6373-9 

86   Der Erste Weltkrieg in 
der Dramatik - Deutsche und 
australische Perspektiven / 
The First World War in Drama 
- German and Australian 
Perspectives
Herausgegeben von Klein, Christian; 
Deiters, Franz-Josef. Abhandlungen 
zur Literaturwissenschaft.
2018 280 S., 1 SW-Abb., 2 Farbabb., 
2 Farbtabellen (Metzler) Geb € 69,99 
ISBN 978-3-476-04671-0

87   In Zukunft!
Neue Theaterstücke zur Gegenwart. 
Herausgegeben von Jerman, Tina; 

Obexer, Maxi; Scholze, Christian. 
Theater Bd.101.
2018 346 S. (transcript) Kt € 39,99 
ISBN 978-3-8376-3955-1

88   Neufert, Sven
Theater als Tempel
Völkische 
Ursprungssuche in 
Drama, Theater und 
Festkultur 1890-1930. 
Film - Medium - 
Diskurs Bd.88.
2018 420 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 49,80 ISBN 978-3-8260-6434-0

89   Wesche, Jörg
Der Vers im Drama
Studien zu seiner Theorie und 
Verwendung im deutschsprachigen 
Sprechtheater des 20. und 21. 
Jahrhunderts.
2018 275 S., 3 s/w Abb., 3 farb. Abb. 
(Fink, Wilhelm) Kt € 89,00 
ISBN 978-3-7705-6233-6

映　　画

90   Bilder der
Allmacht
Die Staatssicherheit in 
Film und Fernsehen. 
Herausgegeben von 
Kötzing, Andreas.
2018 304 S., 50 Abb. 
(Wallstein) Geb € 34,00 
ISBN 978-3-8353-3284-3

91   Filmische Seitenblicke
Cinepoetische Exkursionen ins Kino 
von 1968. Hrsg. v. Kappelhoff, 
Hermann; Lötscher, Christine; Illger, 
Daniel. Cinepoetics Bd.7.
2018 430 S. (De Gruyter) Geb € 69,95 
ISBN 978-3-11-061317-9
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92   Herlo, Bianca
Zwischen 
individuellem und 
kollektivem 
Gedächtnis
Erinnern und Erzählen 
im biografischen 
Dokumentarfilm. 
Edition Kulturwissenschaft Bd.175.
2018 292 S., zahlr. z.T. farb. Abb. 
(transcript) Kt € 37,99 ISBN 978-3-8376-
4344-2

93   Kaul, Susanne; Palmier, 
Jean-Pierre
Michael Haneke
Einführung in seine Filme und Film-
ästhetik. directed by.
2018 160 S., 20 s/w Abb. (Fink,Wilhelm) 
Kt € 24,90 ISBN 978-3-7705-6148-3

94   Mehrsprachigkeit im Kino
Aktuelle Phänomene und Gespräche 
über Filme. Herausgegeben von 
Blum, Andreas; Ruchatz, Jens. 
Intercultural Knowledge Bd.5.
2018 186 S. (WVT Wissenschaftlicher 
Verlag) Kt € 27,50 ISBN 978-3-86821-
775-9 

ジェンダー論

95   Eck, Katharina
Tapezierte 
Liebes-Reisen
Subjekt, Gender 
und Familie in 
Beziehungsräumen 
des frühindustriell-
bürgerlichen Wohnens. 
wohnen+/- ausstellen Bd.4.
2018 584 S., zahlr. z.Tl. farb. Abb. 
(transcript) Kt € 49,99 ISBN 978-3-8376-
3628-4

96   Häfner, Lisa
Familiengeheimnisse, Herren-
häuser, Spurensuchen
Populäre metahistorische Frauen-
romane im Kontext der Geschichts-
kultur der Jahrtausendwende. 
Bamberger Studien zu Literatur, 
Kultur und Medien Bd.20.
2017 134 S. (University of Bamberg 
Press) Kt € 16,50 ISBN 978-3-86309-
517-8

97   Kulturwissenschaftliche 
Perspektiven der Gender Studies
Herausgegeben von Günter, 
Manuela; Keck, Annette. 
Kaleidogramme Bd.166.
2018 251 S. (Kulturverlag Kadmos) Kt 
€ 24,90 ISBN 978-3-86599-391-5

98   Raczuhn, Annette
Trans Gender im Film
Zur Entstehung von 
Alltagswissen 
über Transsex in der 
filmisch-narrativen 
Inszenierung. Queer 
Studies Bd.20.
2018 508 S. (transcript) Kt € 49,99 
ISBN 978-3-8376-4615-3

メルヘン

99   „Die Geschichten 
sind ja schnell gelesen 
...“
Ein Müllenhoff-
Lesebuch. Hrsg. v. 
Trende, Frank.
2018 256 S., m. 10 Abb. 
(Boyens Buchverlag) Geb 
€ 24,00 ISBN 978-3-8042-1498-9

100   Paganini, Simone
Gott, Rotkäppchen und die 
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Erschaffung der Welt
Aachener Theologische Schriften 
Bd.2.
2017 113 S. (Shaker) Kt € 19,80 
ISBN 978-3-8440-5617-4

101   Vom Vergessen und Erinnern
Märchen. Herausgegeben von Euro-
päische Märchengesellschaft.
2018 128 S. (Königsfurt Urania) Geb 
€ 12,00 ISBN 978-3-86826-077-9

102   Zurechterzählt! 
Wie Märchen und 
populäre Erzählstoffe 
genutzt, ideologisiert 
und aktualisiert 
werden
Hrsg. v. Wienker-
Piepho, Sabine; 
Tauschek, Markus. Schriftenreihe 
Ringvorlesungen der Märchen-
Stiftung Walter Kahn Bd.16.
2018 94 S. (Märchen-Stiftung Walter 
Kahn) Kt € 15,00 ISBN 978-3-9820250-
0-1

オーストリア文学

103   Die Mutzenbacher
(Re-)Lektüren eines Wiener 
Skandalromans. Herausgegeben 
von Schmidt, Matthias; Ruthner, 
Clemens.
2018 280 S. (Sonderzahl Verlagsges) Geb 
€ 28,00 ISBN 978-3-85449-513-0

104   Kriegleder, 
Wynfrid
Eine kurze Geschichte 
der Literatur in 
Österreich
Menschen - Bücher - 
Institutionen. 3., korr. 

u. erw. Auflage.
2018 632 S. (Praesens Verlag) Kt € 36,90 
ISBN 978-3-7069-0983-9 

105   New Perspectives 
on Contemporary 
Austrian Literature 
and Culture
Herausgegeben von 
Krylova, Katya. 
Studies in Modern 
German and Austrian 
Literature Bd.5.
2018 454 S. (Peter Lang) Geb € 79,95 
ISBN 978-3-0343-1984-3

106   Reichhold, Christian
100 x Österreich
Film.
2018 256 S., mit zahlreichen 
Abbildungen (Amalthea) Geb € 20,00 
ISBN 978-3-99050-138-2

スイス文学

107   Atlas der 
Schweizer 
Kinderliteratur
Expeditionen und 
Panoramen. Hrsg.: 
Schweizerisches 
Institut für Kinder- 
und Jugendmedien SIKJM.
2018 236 S., 40 Farbabb. (Chronos) Geb 
€ 48,00 ISBN 978-3-0340-1460-1

108   Sigls da lingua -
Sprachsprünge - Salti di lingua
Poetiken literarischer 
Mehrsprachigkeit in Graubünden. 
Herausgegeben von Baumberger, 
Christa; Carbone, Mirella; Ganzoni, 
Annetta.
2018 284 S. (Chronos) Kt € 34,00 
ISBN 978-3-0340-1459-5
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109   Wunderbar schwerelos zeigt 
sich die Welt
Literarische Wanderungen in der 
Schweiz. Herausgegeben von 
Simmen, Andreas.
2018 350 S. (Rotpunktverlag) Kt € 35,00 
ISBN 978-3-85869-802-5

Judaica

110   Battegay, Caspar
Geschichte der 
Möglichkeit
Utopie, Diaspora und 
die "jüdische Frage".
2018 452 S. (Wallstein) 
Geb € 39,90 ISBN 978-3-
8353-3309-3

111   Design Dialogue: Jews. 
Culture and Viennese Modernism /
Design Dialog: Juden, Kultur und 
Wiener Moderne
Herausgegeben von Shapira, Elana. 
1. Auflage.
2018 432 S., m. 78 SW-., 40 Farbabb. 
(Böhlau Wien) Geb € 35,00 ISBN 978-3-
205-20634-7

112   Wegweiser und 
Grenzgänger
Studien zur deutsch-
jüdischen Kultur- und 
Literaturgeschichte. 
Herausgegeben 
von Maksymiak, 
Malgorzata; Liska, 
Vivian; Vogt, Stefan; Horch, Hans 
Otto. Schriften des Centrums für 
Jüdische Studien Bd.30.
2018 455 S., mit 5 s/w-Abb. (Böhlau 
Wien) Geb € 60,00 ISBN 978-3-205-
20642-2

中世―バロック

113   Ambivalenzen des geistlichen 
Spiels
Revisionen von Texten und 
Methoden. Herausgegeben von 
Toepfer, Regina; Bockmann, Jörn. 
Historische Semantik Bd.29.
2018 362 S., mit 6 Abb. (Vandenhoeck & 
Ruprecht) Geb € 65,00 ISBN 978-3-525-
30190-6

114   Bamberger, 
Gudrun
Poetologie im 
Prosaroman
Fortunatus - Wickram - 
Faustbuch. Poetik und 
Episteme Bd.2.
2018 350 S. (Königs-
hausen & Neumann) Kt € 48,00 
ISBN 978-3-8260-6431-9

115   Bella Parrhesia
Begriff und Figur 
der freien Rede in 
der Frühen Neuzeit. 
Herausgegeben von 
Campe, Rüdiger; 
Wessels, Malte. 
Litterae Bd.219.
2018 394 S. (Rombach) Geb € 62,00 
ISBN 978-3-7930-9846-1

116   Benz, Maximilian
Fragmente einer Sprache der 
Liebe um 1200
Mediävistische Perspektiven Bd.6.
2018 104 S. (Chronos) Kt € 15,00 
ISBN 978-3-0340-1463-2 

117   Blockbuster Mittelalter
Akten der Nachwuchstagung 
Bamberg, 11.-13.06.2015. Hrsg. v. 
Fischer, Martin; Pölzl, Michaela. 
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Bamberger interdisziplinäre 
Mittelalterstudien Bd.12.
2018 528 S. (University of Bamberg 
Press) Kt € 26,00 ISBN 978-3-86309-
533-8

118   Interkonfessionalität in der 
Frühen Neuzeit
Kontexte und Konkretionen. 
Herausgegeben von Coscarelli, 
Luisa; Gerrits, Rogier; 
Throckmorton, Thomas. Hamburger 
Beiträge zur Germanistik Bd.59.
2018 238 S. (Peter Lang) Geb € 79,95 
ISBN 978-3-631-76478-7

119   Königin Sibille · 
Huge Scheppel
Editionen, 
Kommentare und 
Erschließungen. 
Herausgegeben von 
Bastert, Bernd; Bloh, 
Ute von. Texte des 
späten Mittelalters und der frühen 
Neuzeit (TMA) Bd.57.
2018 534 S., mit acht farbigen 
Abbildungen (Schmidt, Erich) Geb 
€ 98,00 ISBN 978-3-503-18133-9

120   Literarische Orte 
in deutschsprachigen 
Erzählungen des 
Mittelalters
Ein Handbuch. 
Herausgegeben von 
Renz, Tilo; Hanauska, 
Monika; Herweg, Mathias. 
De Gruyter Reference.
2018 500 S. (De Gruyter) Geb € 198,00 
ISBN 978-3-05-005855-9

121   Schaaff, Kathrin
der Dürnge bluome schînet dur 
den snê. Höfische Lyrik in 

Thüringen
Schriften zur Mediävistik Bd.27.
2018 414 S. (Dr. Kovac Verlag) Kt 
€ 98,80 ISBN 978-3-339-10050-4

122   Trinca, Beatrice
Amor conspirator
Zur Ästhetik des 
Verborgenen in der 
höfischen Literatur. 
Habilitationsschrift. 
Aventiuren Bd.10.
2018 330 S. (V&R 
unipress) Geb € 50,00 ISBN 978-3-8471-
0349-3

123   Zeisberg, Simon
Das Handeln des Anderen
Pikarischer Roman und 
Ökonomie im 17. Jahrhundert. 
Dissertationsschrift. Frühe Neuzeit 
Bd.216.
2018 320 S. (De Gruyter) Geb € 89,95 
ISBN 978-3-11-046947-9

Bruno von Hornberg 
124   Werner, Johannes
Der Minnesänger Bruno von 
Hornberg
Sein Werk und seine Welt.
2018 48 S., 12 Abb. (Verlag Regional-
kultur) Geb € 12,90 ISBN 978-3-95505-
095-5

Gottfried von Straßburg
125   Terhorst, 
Magdalena
Gottfrieds ‹Tristan› 
lesen: Prolog, 
Haupttext, Wortpaare
Kultur, Wissenschaft, 
Literatur Bd.31.
2018 698 S. (Peter Lang) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-631-75879-3
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Heinrich von Neustadt 
126   Braun, Lea
Transformationen von 
Herrschaft und Raum 
in Heinrichs von 
Neustadt ‚Apollonius 
von Tyrland‘
Dissertationsschrift. 
Quellen und Forschungen zur 
Literatur- und Kulturg Bd.95.
2018 424 S., 6 b/w ill., 8 b/w tbl. 
(De Gruyter) Geb € 109,95 ISBN 978-3-
11-059849-0

Walther von der Vogelweide 
127   Loleit, Simone
Zeit- und Alterstopik im 
Minnesang
Eine Untersuchung zu Liedern 
Walthers von der Vogelweide, 
Reinmars, Neidharts und Oswalds 
von Wolkenstein. Kultur, 
Wissenschaft, Literatur Bd.30.
2018 402 S. (Peter Lang) Geb € 69,95 
ISBN 978-3-631-75955-4 

Weckherlin
128   Privatmann - 
Protestant - Patriot - 
Panegyriker - 
Petrarkist - Poet
Neue Studien zu 
Leben und Werk Georg 
Rudolf Weckherlins 
(1584-1653). Hrsg. v. Ullrich, Heiko.
2018 442 S. (Dr. Schuster, Ralf) Kt 
€ 85,60 ISBN 978-3-940784-39-1

Wolfram von Eschenbach
129   Wolfram-Studien XXV
‚wildekeit‘ Spielräume literarischer 
‚obscuritas‘ im Mittelalter Zürcher 
Kolloquium 2016. Hrsg. v. Köbele, 
Susanne; Bauschke, Ricarda; 

Holznagel, Franz-Josef; Frick, Julia.
2018 520 S., mit 13 farbigen 
Abbildungen. (Schmidt, Erich) Geb 
€ 98,00 ISBN 978-3-503-18148-3

啓蒙主義―ロマン主義

130   Croitoru, Joseph
Die Deutschen und 
der Orient
Faszination, 
Verachtung und die 
Widersprüche der 
Aufklärung.
2018 416 S. (Hanser) Geb 
€ 28,00 ISBN 978-3-446-26037-5

131   Das Problem der Unsterblich-
keit in der Philosophie, den 
Wissenschaften und den Künsten 
des 18. Jahrhunderts
Hrsg. v. Hüning, D.; Klingner, S.; 
Stiening, G.. Aufklärung Bd.29.
2018 425 S. (Meiner, F) Kt € 158,00 
ISBN 978-3-7873-3449-0

132   Deutsche Pornographie in der 
Aufklärung
Hrsg. v. Mulsow, M.; Sangmeister, D..
2018 753 S., 66 Abb. (Wallstein) Geb 
€ 39,90 ISBN 978-3-8353-3271-3

133   Gibhardt, Boris Roman
Nachtseite des Sinnbilds
Die Romantische Allegorie. Ästhetik 
um 1800 Bd.13.
2018 224 S., 10 Abb. (Wallstein) Geb 
€ 24,90 ISBN 978-3-8353-3272-0

134   Mulsow, Martin
Radikale Frühaufklärung in 
Deutschland 1680-1720
Bd.1: Moderne aus dem Untergrund 
Bd.2: Clandestine Vernunft. 
2018 1126 Seiten : 21 Illustrationen 
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(Wallstein) Geb € 59,90 ISBN 978-3-
8353-1991-2

135   Neumann, Peter
Jena 1800
Die Republik der freien 
Geister.
2018 256 S., mit Abb. 
(Siedler) Geb € 22,00 
ISBN 978-3-8275-0105-9

136   Romantik und Recht
Recht und Sprache, Rechtsfälle 
und Gerechtigkeit. Herausgegeben 
von Arnold, Antje; Pape, Walter. 
Schriften der Internationalen 
Arnim-Gesellschaft Bd.12.
2018 318 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-060983-7

137   Rössler, Reto
Vom Versuch
Bauteile zur Zirkulationsgeschichte 
einer impliziten Gattung der Auf-
klärung. Kaleidogramme Bd.142.
2017 217 S., Mit vier farb. Abb. 
(Kulturverlag Kadmos) Kt € 22,50 
ISBN 978-3-86599-332-8

138   Schanze, Helmut
Erfindung der 
Romantik
2018 434 S. 4 Abb., 
2 Abb. in Farbe. 
(J.B. Metzler) Geb € 69,99 
ISBN 978-3-476-04707-6

139   Schmitt-Maass, Christoph
Fénelons „Télémaque“ in der 
deutschsprachigen Aufklärung 
(1700-1832), 2 Bde.
Frühe Neuzeit Bd.220.
2018 1260 S., 11 b/w and 1 col. ill., 39 
b/w tbl. (De Gruyter) Geb € 139,95 
ISBN 978-3-11-057389-3

140   Zumhof, Tim
Die Erziehung 
und Bildung der 
Schauspieler
Disziplinierung 
und Moralisierung 
zwischen 1690 und 
1830.
2018 576 S. mit ca. 21 s/w Abb. (Böhlau) 
Geb € 80,00 ISBN 978-3-412-50006-1

Diez 
141   Diez, Heinrich Friedrich
Philosophische Abhandlungen, 
Rezensionen und unveröffentlichte 
Briefe (1773-1784)
Hrsg. u. komment. v. Arne Klawitter. 
2018 140 S. (Königshausen & Neumann) 
Geb € 28,00 ISBN 978-3-8260-6366-4

Forster 
142   Vorpahl, Frank
Der Welterkunder
Auf der Suche nach 
Georg Forster.
2018 544 S., 110 
Farbfotos (Galiani) Geb 
€ 32,00 ISBN 978-3-
86971-149-2

Goethe
143   Goethes Epen und Balladen
Hrsg. v. Böhme, Gernot. Schriften 
der Darmstädter Goethe-Gesellschaft 
Bd.8. 
2018 84 S. (Aisthesis) Kt € 12,80 
ISBN 978-3-8498-1285-0

144   «Stella: A Play for Lovers» 
(1776) by Johann Wolfgang von 
Goethe
Übersetzt von Gustafson, S.; Becker, 
K.. German Studies in America 74.
2018 110 S. (Peter Lang) Kt € 39,95 
ISBN 978-1-78874-537-6
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145   Goethe, Johann 
Wolfgang
Faustedition 
komplett, 3 Tle.
Gesamthandschrift 
und Konstituierter 
Text. Herausgegeben 
von Bohnenkamp, 
Anne; Henke, Silke; Jannidis, Fotis. 
Faksimile.
2018 1370 S., 418 Abb. (Wallstein) Ln 
€ 224,00 ISBN 978-3-8353-3335-2
Die Buchpublikation der historisch-
kritischen Faustedition enthält Faksimile 
und Transkription der großen Gesamt-
handschrift des zweiten Teils von Goethes 
Faust sowie einen von Grund auf neu 
erarbeiteten Lesetext beider Teile des 
Faust. Die Buchpublikation erscheint 
parallel zur Freischaltung der Version 1.0 
des digitalen Teils der Faustedition.

Hamann
146   Stünkel, Knut Martin
Leibliche Kommunikation
Studien zum Werk Johann Georg 
Hamanns. Hamann-Studien Bd.3.
2018 290 S. (V&R unipress) Geb € 45,00 
ISBN 978-3-8471-0912-9

Herder 
147   Sauder, Gerhard
Kein Herder-Bild
Studien zu einem 
Weimarer Klassiker. 
Hrsg. v. Bogner, Ralf. 
2018 320 S. (Röhrig 
Universitätsverlag) Geb 
€ 56,00 ISBN 978-3-
86110-724-8

Hölderlin 
148   Hultenreich, Jürgen K.
Hölderlin - Das halbe Leben
2018 208 S., mit ca. 30 historischen 

Abbildungen (Edition A. B. Fischer) Geb 
€ 24,00 ISBN 978-3-937434-94-0

Humboldt 
149   Tenorth, 
Heinz-Elmar
Wilhelm von 
Humboldt
Bildungspolitik und 
Universitätsreform.
2018 240 S. (Schöningh) 
Geb € 49,90 ISBN 978-3-
506-78880-1

Klopstock 
150   Haverkamp, Anselm
Klopstock/Milton - Teleskopie 
der Moderne
Eine Transversale der europäischen
Literatur. Abhandlungen zur 
Literaturwissenschaft.
2018 296 S., 3 Farbabb., 3 Farbtabellen 
(J.B. Metzler) Kt € 49,99 ISBN 978-3-
476-04683-3 

Sophie von La Roche 
151   Bönsch, Kerstin
Schöne Seelen - schöne Leichen
Das Konzept der ,schönen Seele‘ bei 
Sophie von La Roche. Epistemata, 
Reihe Literaturwissenschaft Bd.901.
2018 228 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 44,00 ISBN 978-3-8260-6535-4

Lessing 
152   Vollhardt, 
Friedrich
Gotthold Ephraim 
Lessing
Epoche und Werk.
2018 400 S. (Wallstein) 
Geb € 29,90 ISBN 978-3-
8353-3328-4 



Nr.512新刊ドイツ書ご案内34 新刊ドイツ書ご案内Nr.512Nr.512 35

Lichtenberg
153   DingeDenkenLichtenberg
Ausstellung zum 275. Geburtstag 
Georg Christoph Lichtenbergs. Hrsg. 
v. Fieseler, Christian; Hölscher, 
Steffen; Mangei, Johannes.
2017 114 S. (Universitätsverlag 
Göttingen) Kt € 19,90 ISBN 978-3-
86395-305-8 

Schiller 
154   Luserke-Jaqui, 
Matthias
Schiller-Studien
Der ganze Mensch 
und die Ästhetik der 
Freiheit.
2018 330 S. (Francke) 
Geb € 68,00 ISBN 978-3-
7720-8651-9 

Wieland 
155   Grittner, Daniel
Christoph Martin Wieland und die 
Romantik
Das Spätwerk im Rahmen des ästhe-
tischen Diskurses um 1800.
2018 496 S. (Leipziger Universitätsverl.) 
Kt € 29,00 ISBN 978-3-96023-195-0 

写実主義

156   Der nahe Spiegel
Vormärz und Aufklärung. Hrsg. v. 
Bunzel, Wolfgang; Eke, Norbert 
Otto; Vaßen, Florian. 2. Aufl. 
Vormärz-Studien Bd.XIV.
2018 390 S. (Aisthesis) Kt € 45,00 
ISBN 978-3-8498-1323-9

157   Formen ins Offene
Zur Produktivität des Unvollendeten. 
Herausgegeben von Delf von 
Wolzogen, Hanna; Hehle, Christine. 

Untersuchungen zur deutschen 
Literaturgeschichte Bd.151.
2018 291 S. (De Gruyter) Geb € 89,95 
ISBN 978-3-11-053770-3

158   Hückmann, Dania
Rache im Realismus
Recht und Rechtsgefühl
bei Droste-Hülshoff, 
Gotthelf, Fontane und 
Heyse. Literalität und 
Liminalität Bd.24.
2018 260 S. (transcript) 
Kt € 34,99 ISBN 978-3-8376-4635-1

Mathilde Franziska Anneke 
159   „Die Vernunft befiehlt uns, 
frei zu sein!“
Mathilde Franziska Anneke 
(1817-1884) - Demokratin, 
Frauenrechtlerin, Schriftstellerin. 
Hrsg. v. Hockamp, K.; Korngiebel, 
W.; Slobodzian, S..
2018 160 S. (Westfälisches Dampfboot) 
Kt € 20,00 ISBN 978-3-89691-284-8

Fontane
160   Bauer, Milena
Die Landpartie in Romanen 
Theodor Fontanes
Schriften der Theodor Fontane 
Gesellschaft.
2018 380 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-057051-9

161   Fontane, Theodor; 
Fontane, Emilie
Die Zuneigung ist 
etwas Rätselvolles
Eine Ehe in Briefen. 
Herausgegeben von 
Erler, Gotthard.
2018 320 S., 10 Abb. 
(Aufbau-Verlag) Geb € 18,00 ISBN 978-
3-351-03717-8
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162   Rauh, Robert
Fontanes Frauen
Fünf Orte - fünf 
Schicksale - fünf 
Geschichten.
2018 208 S., 50 schw.-w. 
Abb. (edition q) Geb 
€ 22,00 ISBN 978-3-
86124-716-6 

163   Sill, Oliver
Theodor Fontane - neu gelesen
Aktualität und Geschichtlichkeit 
eines Klassikers.
2018 176 S. (Aisthesis) Kt € 19,80 
ISBN 978-3-8498-1286-7 

Heine 
164   Oberheide, Jens
Freier Geist und Rauer Stein
Heinrich Heine. Querdenker - 
Sinnsucher - Freimaurer.
2018 184 S., mit zahlr. Abb. (Salier Verl.) 
Kt € 14,00 ISBN 978-3-943539-98-1

Stifter 
165   Bezwingung seiner selbst
Liebe, Kunst und Politik bei 
Adalbert Stifter. Herausgegeben von 
Lengauer, Hubert; Schacherreiter, 
Christian; Wilbertz, Georg. Literatur 
im StifterHaus Bd.31.
2018 182 S. (Adalbert-Stifter-Institut 
des Landes Oberösterreich) Geb € 20,00 
ISBN 978-3-902740-25-0

Storm
166   Wenners, Peter
Spaziergänge durch 
Alt-Kiel
Historischer Stadt-
führer auf den Spuren 
Theodor Storms.
2018 240 S. (Boyens 

Buchverlag) Kt € 19,95 ISBN 978-3-
8042-1494-1

自然主義―現代

167   Arndal, Steffen
Raum um 1900
Raumwahrnehmung 
in Literatur und 
Kunst des 19. und 
20. Jahrhunderts mit 
besonderer Berück-
sichtigung Rainer 
Maria Rilkes.
2018 400 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 49,00 ISBN 978-3-8260-6420-3

168   Avantgarden und 
Avantgardismus
Programme und 
Praktiken emphatischer 
kultureller Innovation. 
Hrsg.: Mauz, Andreas; 
Weber, Ulrich; 
Wieland, Magnus. 
Dürrenmatt Studien Bd.6.
2018 264 S., ca. 30, z.T. farb. (Wallstein) 
Kt € 18,90 ISBN 978-3-8353-3319-2

169   Darstellen, Vermitteln, 
Aneignen
Gegenwärtige Reflexionen des 
Holocaust. Herausgegeben 
von Bannasch, Bettina; Hahn, 
Hans-Joachim. Poetik, Exegese und 
Narrative Bd.10.
2018 508 S., mit 60 Abbildungen 
(V&R unipress) Geb € 70,00 
ISBN 978-3-8471-0834-4

170   Interkulturelle Blicke auf 
Migrationsbewegungen in alten 
und neuen Texten
Herausgegeben von Radulescu, 
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Raluca; Perrone Capano, Lucia; 
Gagliardi, Nicoletta; Wilke, Beatrice.
2018 288 S. (Frank & Timme) Kt € 39,80 
ISBN 978-3-7329-0283-5

171   Kaulbarsch, Vera
Untotenstädte
Gespenster des Ersten 
Weltkriegs in der 
literarischen Moderne. 
Periplous, Münchener 
Studien zur Literatur-
wissenschaft.
2018 429 S., 3 s/w Abb. (Wilhelm Fink) 
Kt € 79,00 ISBN 978-3-7705-6315-9

172   Literarische Inszenierungen 
von Geschichte
Formen der Erinnerung in der 
deutschsprachigen Literatur nach 
1945 und 1989. Herausgegeben von 
Gansel, Carsten; Maldonado-
Alemán, Manuel. 
2018 408 S. (J.B. Metzler) Kt € 64,99 
ISBN 978-3-658-21670-2

173   Postimperiale 
Narrative im 
zentraleuropäischen 
Raum
Herausgegeben von 
Bobinac, Marijan; 
Chovanec, Johanna; 
Müller-Funk, Wolfgang; Spreicer, 
Jelena. Kultur - Herrschaft - 
Differenz Bd.25.
2018 264 S. (Francke) Kt € 68,00 
ISBN 978-3-7720-8649-6

174   Spedicato, Eugenio
Radikal fremd
Gestalten des irreduziblen 
Andersseins in deutschsprachiger 
Gegenwartsliteratur. Beiträge zur 

Literaturtheorie und Wissenspoetik 
Bd.11. 
2018 99 S. (Universitätsverlag Winter) 
Geb € 28,00 ISBN 978-3-8253-6841-8

Améry
175   Brandl, Lukas
Philosophie nach 
Auschwitz: Jean 
Amérys Verteidigung 
des Subjekts
2018 120 S. (Turia & 
Kant) Kt € 22,00 
ISBN 978-3-85132-906-3

Artmann 
176   Acht-Punkte-Proklamation 
des poetischen Actes
Weiteres zu H. C. Artmann. 
Herausgegeben von Millner, 
Alexandra; Schuster, Marc-Oliver.
2018 340 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 48,00 ISBN 978-3-8260-6461-6

Bachmann 
177   Bachmann, Ingeborg; 
Enzensberger, Hans Magnus
‚schreib alles was wahr ist auf‘
Der Briefwechsel Ingeborg 
Bachmann - Hans Magnus 
Enzensberger. Hrsg. v. Lengauer, H.. 
2018 450 S. (Suhrkamp) Geb € 44,00 
ISBN 978-3-518-42613-5

Beyer
178   Marcel Beyer
Perspektiven auf 
Autor und Werk. Hrsg. 
v. Klein, Christian. 
Kontemporär. Schriften 
zur deutschsprachigen 
Gegenwartsliteratur 1.
2018 250 S., 1 SW-Abb., 
5 Farbabb. (Metzler) Kt € 69,99 
ISBN 978-3-476-04580-5
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Böll
179   Politischen Konjunkturen 
zum Trotz
Heinrich Bölls Wirklichkeits-
repräsentationen. Herausgegeben 
von Dampc-Jarosz, Renata; Zimniak, 
Pawel. Formen der Erinnerung 67. 
2018 362 S., mit 3 Abbildungen 
(V&R unipress) Geb € 50,00 ISBN 978-
3-8471-0864-1 

Brecht 
180   Bienert, Michael
Brechts Berlin
Literarische 
Schauplätze.
2018 180 S., m. 150 
Abb. (Verlag für 
Berlin-Brandenburg) 
Geb € 25,00 ISBN 978-3-947215-27-0

181   Recycling Brecht
Materialwert, Nachleben, Überleben. 
Herausgegeben von Heeg, Günther. 
Recherchen Bd.136.
2018 220 S. (Verlag Theater der Zeit) Kt 
€ 18,00 ISBN 978-3-95749-120-6

Canetti 
182   Canetti, Elias
Ich erwarte von Ihnen 
viel
Briefe. Aus 
dem Nachlass 
herausgegeben von 
Sven Hanuschek und 
Kristian Wachinger.  
2018 864 S. (Hanser, Carl) Geb € 42,00 
ISBN 978-3-446-26019-1

Döblin 
183   Keppler-Tasaki, Stefan
Alfred Döblin. Massen, Medien, 
Metropolen

Rezeptionskulturen in Literatur- und 
Mediengeschichte Bd.14.
2018 328 S. (Königshausen & Neumann) 
Geb € 39,80 ISBN 978-3-8260-6573-6

Fallada 
184   Hans-Fallada-
Handbuch
Leben - Werk - 
Wirkung. Hrsg. v. 
Frank, Gustav; Scherer, 
Stefan. De Gruyter 
Reference.
2018 740 S., 20 b/w ill. (De Gruyter) Geb 
€ 149,95 ISBN 978-3-11-028187-3 

Handke 
185   Handke, 
Peter
Handke 
Bibliothek I 
Bde.1-9: Prosa, Gedichte Theater-
stücke. 
2018 7008 S. (Suhrkamp) Geb € 198,00 
ISBN 978-3-518-42781-1

186   Handke, Peter
Handke Bibliothek II
Bde.10-11: Aufsätze. 
2018 1784 S. (Suhrkamp) Geb € 68,00 
ISBN 978-3-518-42782-8

187   Handke, Peter
Handke Bibliothek III
Bde.12-14: Journale. 
2018 2632 S. (Suhrkamp) Geb € 89,00 
ISBN 978-3-518-42783-5

Hildesheimer
188   Offene Ordnungen
Zur Aktualität Wolfgang 
Hildesheimers. Hrsg. v. Braese, S..
2018 256 S. (Aisthesis) Kt € 39,80 
ISBN 978-3-8498-1297-3
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Jelinek
189   Weirauch, 
Sebastian
„Gegen Ironie sind 
sie machtlos“
Eine medienkritische 
Untersuchung von 
Elfriede Jelineks 
subversiver 
Rhetorik. Epistemata, Reihe 
Literaturwissenschaft Bd.897.
2018 240 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 34,80 ISBN 978-3-8260-6427-2

Jünger
190   van de Löcht, Joana
Aufzeichnungen aus dem 
Malstrom
Die Genese der „Strahlungen“ aus 
Ernst Jüngers privaten Tagebüchern
(1939-1958). Das Abendland. 
Forschungen zur Geschichte euro-
päischen Geisteslebens Bd.42.
2018 394 S. (Klostermann, Vittorio) Geb 
€ 79,00 ISBN 978-3-465-00616-9

Kafka 
191   Fingerhut, 
Karlheinz
Kafka für 
Querdenker
Literaturdidaktische 
Lektüren. Beiträge 
zur Literatur- und 
Mediendidaktik Bd.38.
2018 252 S. (Peter Lang) Geb € 49,95 
ISBN 978-3-631-73713-2

192   Nakazawa, Hideo
Kafka und Buber
Beim Bau der chinesischen Mauer 
und seine Satellitenwerke.
2018 211 S. (iudicium) Geb € 36,00 
ISBN 978-3-86205-620-0

193   Neumann, Bernd
Der andere Franz Kafka
Ein Prager Dandy zwischen 
Einsteins Relativitätstheorie und 
Mozarts Musik.
2018 480 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 29,80 ISBN 978-3-8260-6440-1

Kuh 
194   Schübler, Walter
Anton Kuh
Biographie.
2018 450 S., m. 12 Abb. 
(Wallstein) Geb € 34,90 
ISBN 978-3-8353-3189-1
Ein mitreißendes Porträt 
des bissigen Journalisten 
und launigen Bohemiens Anton Kuh.

Mann
195   Baskakov, Alexej
„Ich bin kein Mitläufer“
Thomas Mann und die Sowjetunion.
2018 199 S., mit ca. 10 s/w-Abb. 
(Böhlau) Geb € 25,00 ISBN 978-3-412-
50000-9

196   Buddenbrooks-
Handbuch
Herausgegeben von 
Mattern, Nicole; 
Neuhaus, Stefan.
2018 350 S. (J.B. Metzler) 
Geb € 99,99 ISBN 978-3-
476-04649-9

Mora
197   Text + Kritik H.221 
Terézia Mora
Zeitschrift für Literatur. Hrsg.: Korte, 
Hermann; Arnold, Hannah; Martus, 
Steffen; Ruckaberle, Axel; Scheffel, 
Michael; Stockinger, Claudia.
2018 100 S. (Edition Text und Kritik) Kt 
€ 24,00 ISBN 978-3-86916-776-3
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Zweig 
203   Sohnemann, Jasmin
Arnold Zweig und Stefan Zweig in 
der Zwischenkriegszeit
Publizistisches Engagement, 
Beziehungsgeschichte und literatur-
wissenschaftliche Rezeption bis 
in das 21. Jahrhundert. Berliner 
Beiträge zur Literatur- und 
Kulturgeschichte, Bd.22.
2018 476 S. (Peter Lang) Geb € 81,95 
ISBN 978-3-631-74696-7 

204   Böhmer, Otto A.
Lichte Momente
Dichter und Denker von 
Platon bis Slotderdijk.
2018 352 S. (DVA) Geb 
€ 25,00 ISBN 978-3-421-
04803-5

205   Hamacher, Werner
Sprachgerechtigkeit
Wissenschaft.
2018 400 S. (S. FISCHER) Geb € 24,00 
ISBN 978-3-10-032459-7

206   Klattenhoff, Timo
Geld als symbolische 
Form?
Parallelen zwischen 
den Philosophien 
Georg Simmels und 
Ernst Cassirers. 
Epistemata, Reihe 
Philosophie Bd.592.
2018 360 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 58,00 ISBN 978-3-8260-6410-4 

207   Kraus, Hans-Christof
Der Wendepunkt des Philosophen 
von Sanssouci

哲　　　　学

Reventlow 
198   Decker, Kerstin
Franziska zu 
Reventlow
Eine Biografie.
2018 384 S., 1 SW-Abb. 
(Berlin Verlag) Geb 
€ 26,00 ISBN 978-3-
8270-1362-0

Rilke
199   Klima, Hannah Milena
Rainer Maria Rilkes 
Kunstmetaphysik
Entwicklung und Subversion eines 
ästhetischen Konstrukts in der 
poetologischen Reflexion. 
2018 343 S. (J.B. Metzler) Kt € 44,99 
ISBN 978-3-476-04782-3 

Rosegger 
200   Schöpfer, Gerald
Peter Rosegger
Sein Leben in Wort und Bild.
2018 136 S., durchgehend farbig 
bebildert (Vitalis) Kt € 19,40 ISBN 978-
3-89919-561-3

Walser 
201   Keckeis, Paul
Robert Walsers Gattungen
2018 328 S. (Wallstein) Geb € 29,90 
ISBN 978-3-8353-3326-0

Wolf
202   Klein, Vera 
Annette
Das geteilte Urteil
Die Literaturkritik und 
Christa Wolf.
2018 602 S. (Peter Lang) 
Geb € 89,95 ISBN 978-3-
631-74636-3
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2018 67 S. (Duncker & Humblot) Kt 
€ 12,90 ISBN 978-3-428-15390-9

208   Meyer, Annette
Die Epoche der Aufklärung
Akademie Studienbücher - 
Geschichte. 2., überarb. Aufl. 
2017 248 S., 17 b/w ill. (De Gruyter) Kt 
€ 24,95 ISBN 978-3-11-046130-5

209   Ohashi, Ryôsuke
Phänomenologie der Compassion
Pathos des Mitseins mit den 
Anderen.
2018 408 S. (Alber) Geb € 44,00 
ISBN 978-3-495-48947-5

210   Römpp, Georg
Philosophie der 
Wissenschaft
Eine Einführung. UTB 
Uni-Taschenbücher 
Bd.5048.
2018 320 S. (UTB) Kt 
€ 19,99 ISBN 978-3-8252-5048-5 

211   Rullmann, Marit; 
Schlegel, Werner
Denken, um zu leben
Philosophinnen.
2018 360 S. (marixverlag) 
Geb € 20,00 ISBN 978-3-
7374-1087-8

212   Schumann, Frank
Leiden und Gesellschaft
Psychoanalyse in der 
Gesellschaftskritik der Frankfurter 
Schule. Sozialtheorie.
2018 280 S. (transcript) Kt € 34,99 
ISBN 978-3-8376-4221-6

213   Schweppenhäuser, Gerhard
Revisionen des Realismus

Zwischen Sozialporträt und 
Profilbild. Abhandlungen zur 
Philosophie.
2018 200 S. (Metzler) Kt € 49,99 
ISBN 978-3-476-04627-7 

Arendt 
214   Arendt, Hannah
The Modern 
Challenge to 
Tradition: Fragmente 
eines Buchs
Herausgegeben 
von Hahn, Barbara; 
Kieslich, Ingo; 
McFarland, James; Nordmann, 
Ingeborg. Hannah Arendt: Kritische 
Gesamtausgabe Bd.6.
2018 800 S. (Wallstein) Geb € 49,00 
ISBN 978-3-8353-3192-1 
Der Auftakt der ersten kritischen 
Gesamtausgabe der Werke der 
bedeutenden politischen Theoretikerin 
des 20. Jahrhunderts.

Benjamin 
215   Grunenberg, Antonia
Götterdämmerung
Aufstieg und Fall der deutschen 
Intelligenz 1900-1940. Walter 
Benjamin und seine Zeit.
2018 600 S., 50 Abb. (Herder, Freiburg) 
Geb € 40,00 ISBN 978-3-451-38309-0

Blumenberg
216   Blumenberg, Hans
Phänomenologische 
Schriften
1981-1988. 
Herausgegeben von 
Zambon, Nicola.
2018 519 S. (Suhrkamp) 
Geb € 48,00 ISBN 978-
3-518-58721-8
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Feuerbach 
217   Philosophie 
und Pädagogik der 
Zukunft
Ludwig und Friedrich 
Feuerbach im Dialog. 
Herausgegeben von 
Schlüter, Stephan; 
Polcik, Thassilo; Thumann, Jan. 
Internationale Feuerbachforschung 
Bd.7.
2018 264 S. (Waxmann) Kt € 34,90 
ISBN 978-3-8309-3779-1

Fichte
218   Dürr, Suzanne
Das „Princip der Subjektivität 
überhaupt“
Fichtes Theorie des Selbstbewusst-
seins (1794-1799). jena-sophia. 
Studien und Editionen zum 
deutschen Idealismus und zur 
Frühromantik Bd.16.
2018 358 S., 8 s/w Tab. (Fink, Wilhelm) 
Kt € 49,90 ISBN 978-3-7705-6343-2 

Flusser 
219   Guldin, Rainer; 
Bernardo, Gustavo
Vilém Flusser 
(1920-1991)
Ein Leben in der 
Bodenlosigkeit. 
Biographie. Edition 
Kulturwissenschaft 
Bd.152.
2017 424 S., zahlr. Abb. (transcript) Kt 
€ 34,99 ISBN 978-3-8376-4064-9 

Freud
220   Whitebook, Joel
Freud
Sein Leben und Denken. 
Übersetzung: Vorspohl, Elisabeth.

2018 559 S. (Klett-Cotta) Geb € 32,00 
ISBN 978-3-608-96245-1

Gabriel
221   Eine Diskussion 
mit Markus Gabriel
Herausgegeben 
von Gaitsch, Peter; 
Lehmann, Sandra; 
Schmidt, Philipp.
2017 259 S. (Turia & 
Kant) Kt € 29,00 
ISBN 978-3-85132-858-5 

Hegel
222   Schildbach, Ina
Armut als Unrecht
Zur Aktualität von Hegels Perspek-
tive auf Selbstverwirklichung, Armut 
und Sozialstaat. Edition Politik 
Bd.63.
2018 376 S. (transcript) Kt € 39,99 
ISBN 978-3-8376-4443-2

Jaspers
223   Lamping, Dieter
Karl Jaspers als 
philosophischer 
Schriftsteller
Schreiben in welt-
bürgerlicher Absicht. 
Mit E-Book.
2018 160 S., 4 SW-Abb. 
(Metzler) Kt € 19,99 ISBN 978-3-476-
04687-1

Nietzsche 
224   Heinrich, Johannes
Individualität, Subjektivität und 
Selbstsorge bei Nietzsche
Eine Analyse im Gespräch mit 
Foucault. Monographien und Texte 
zur Nietzsche-Forschung Bd.69.
2018 273 S. (De Gruyter) Geb € 109,95 
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Gesellschaft für die Philosophie der 
Aufklärung.
2018 320 S., s/w- und Farbabb. 
(Mitteldeutscher Verlag) Geb € 25,00 
ISBN 978-3-96311-096-2

230   Steinacher, Roland; Donecker, 
Stefan; Oelze, Patrick
Deutsche Geschichte
Die große Bild-Enzyklopädie.
2018 400 S., Über 950 Fotografien und 
Illustrationen (Dorling Kindersley) Geb 
€ 39,95 ISBN 978-3-8310-3542-7

231   Österreich
99 Dokumente, 
Briefe und Urkunden. 
Herausgegeben 
von Maderthaner, 
Wolfgang.
2018 592 S., 150 
Farbfotos (Brandstätter) Geb € 50,00 
ISBN 978-3-7106-0193-4

232   Fitschen, Klaus
Illustrierte 
Geschichte des 
Mittelalters
2018 176 S., 6 
SW-Abb., 79 Farbabb. 
(Metzler) Geb € 22,99 
ISBN 978-3-476-04663-5

233   Sander-Faes, 
Stephan Karl
Europas 
habsburgisches 
Jahrhundert
Herausgegeben von 
Reinhardt, Volker. 
Geschichte kompakt.
2018 160 S., 10 Abb. (WBG Academic) 
Kt € 19,95 ISBN 978-3-534-27058-3

歴　　　　史

ISBN 978-3-11-060056-8

225   Nietzsche und 
die Konservative 
Revolution
Hrsg. v. Kaufmann, 
Sebastian; Sommer, 
Andreas Urs. 
Nietzsche-Lektüren 
Bd.2.
2018 600 S., 10 col. ill. (De Gruyter) Geb 
€ 129,95 ISBN 978-3-11-058608-4 

Schelling
226   Bielfeldt, Sigrun
Selbst oder Natur
Schellings Anfang in Rußland. 
Akademische Schriftenreihe Bd.83.
2017 460 S. (Frank und Timme) Kt 
€ 68,00 ISBN 978-3-7329-0415-0

Sloterdijk 
227   Sloterdijk, Peter
Neue Zeilen und Tage
Notizen 2011-2013.
2018 540 S. (Suhrkamp) Geb € 28,00 
ISBN 978-3-518-42844-3

Wittgenstein
228   Wittgenstein
Eine Familie in Briefen. 
Herausgegeben von 
McGuinness, Brian; 
Schweitzer, Radmila. 
2018 350 S. (Haymon 
Verlag) Geb € 24,90 
ISBN 978-3-7099-3445-6

Wolff 
229   Kertscher, Hans-Joachim
„Er brachte Licht und Ordnung in 
die Welt“
Christian Wolff - eine Biographie. 
Herausgegeben von Christian-Wolff-
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234   Duchhardt, Heinz
Der Aachener 
Kongress 1818
Ein europäisches 
Gipfeltreffen im 
Vormärz.
2018 272 S., Mit 13 
s/w-Abbildungen (Piper) 
Geb € 24,00 ISBN 978-3-492-05871-1

235   Freytag, Nils
Das Wilhelminische Kaiserreich 
1890-1914
UTB Uni-Taschenbücher Bd.2892. 
Seminarbuch Geschichte.
2018 286 S., 20 SW-Abb. (UTB) Kt 
€ 24,99 ISBN 978-3-8252-2892-7

236   Illies, Florian
1913 - Was ich unbedingt noch 
erzählen wollte
Die Fortsetzung des Bestsellers 1913.
2018 140 S. (S. FISCHER) Geb € 20,00 
ISBN 978-3-10-397360-0

237   Müller, Christian 
Th.
Jenseits der 
Materialschlacht
Der Erste Weltkrieg als 
Bewegungskrieg.
2018 336 S., 20 s/w 
Abb., 20 farb. Karten 
(Schöningh) Geb € 39,90 ISBN 978-3-
506-77870-3

238   Bering, Dietz
Luther im Fronteinsatz
Propagandastrategien im Ersten 
Weltkrieg.
2018 224 S. (Wallstein) Kt € 24,90 
ISBN 978-3-8353-3373-4

239   Leidinger, Hannes; Moritz, 
Verena

Umstritten, verspielt, gefeiert
Die Republik Österreich 1918/2018.
2018 280 S., 7 schw.-w. Abb. 
(Haymon Verlag) Geb € 24,90 
ISBN 978-3-7099-7067-6

240   Boegel, Nathalie
Berlin - Hauptstadt des 
Verbrechens
Die dunkle Seite der Goldenen 
Zwanziger. Ein SPIEGEL-Buch.
2018 288 S., mit Abb. (DVA) Geb 
€ 20,00 ISBN 978-3-421-04832-5

241   Mommsen, Hans
Die verspielte Freiheit
Aufstieg und 
Untergang der 
Weimarer Republik. 
2018 864 S., Zahlreiche 
historische Abbildungen 
(Propyläen) Geb € 42,00 
ISBN 978-3-549-07499-2 

242   Das Wagnis der Demokratie
Eine Anatomie der Weimarer 
Reichsverfassung. Hrsg. v. Dreier, 
Horst; Waldhoff, Christian.
2018 424 S., mit 36 Abbildungen, davon 
10 in Farbe (Beck) Geb € 29,95 
ISBN 978-3-406-72676-7

243   1938 - Warum 
wir heute genau 
hinschauen müssen
Mit einem Vorwort von 
Klaus von Dohnanyi. 
Hrsg. v. Schieb, 
Barbara; Hercher, Jutta. 
2018 192 S. (Sandmann) Geb € 24,95 
ISBN 978-3-945543-51-1

244   Ullrich, Volker
Adolf Hitler
Die Jahre des Untergangs 



Nr.512新刊ドイツ書ご案内44 新刊ドイツ書ご案内Nr.512Nr.512 45

1939-1945. Biographie.
2018 832 S. (S. FISCHER) Geb € 32,00 
ISBN 978-3-10-397280-1

245   Geschlechterbeziehungen und 
„Volksgemeinschaft“
Herausgegeben von Latzel, Klaus; 
Mailänder, Elissa; Maubach, 
Franka. Beiträge zur Geschichte des 
Nationalsozialismus Bd.34.
2018 240 S., 6 Abb. (Wallstein) Kt 
€ 20,00 ISBN 978-3-8353-3299-7

246   Scharnberg, 
Harriet
Die „Judenfrage“ im 
Bild
Der Antisemitismus in 
nationalsozialistischen 
Fotoreportagen. 
Studien zur Gewalt-
geschichte des 20. Jahrhunderts.
2018 448 S. (Hamburger Edition) Kt 
€ 28,00 ISBN 978-3-86854-325-4

247   Bohr, Felix
Die Kriegsverbrecherlobby
Bundesdeutsche Hilfe für im 
Ausland inhaftierte NS-Täter.
2018 600 S. (Suhrkamp) Geb € 26,00 
ISBN 978-3-518-42840-5

248   Bommarius, Christian
1949
Das lange deutsche Jahr.
2018 320 S. (Droemer/Knaur) Geb 
€ 19,99 ISBN 978-3-426-27761-4

249   Bergmann, Knut
Mit Wein Staat machen
Eine Geschichte der Bundesrepublik 
Deutschland.
2018 300 S. (Insel Verlag) Geb € 24,00 
ISBN 978-3-458-17771-5

250   Auf der Suche 
nach dem Stil
1850-1900. 
Herausgegeben von 
Schweizerisches 
Nationalmuseum.
2018 80 S., 54 farb. u. 
6 schw.-w. Abb. (Scheidegger & Spiess) 
Kt € 29,00 ISBN 978-3-85881-580-4 

251   Barnett, Vivian 
Endicott; Franz, 
Erich; Heiderich, 
Ursula.
Franz Marc and 
August Macke
1909-1914. 
2018 208 S. (Prestel) Geb € 45,00 
ISBN 978-3-7913-5829-1

252   Brandstätter, Christian; Gregori, 
Daniela; Metzger, Rainer
Wien 1900
Kunst Design Architektur Mode.
2018 544 S. (Brandstätter) Geb € 100,00 
ISBN 978-3-7106-0109-5

253   Café Deutschland, 2 Bde.
Im Gespräch mit der ersten 
Kunstszene der BRD. Städel 
Museum. Hrsg. v. Leuthäußer, F..
2018 2200 S. (Kehrer, Heidelberg) Geb 
€ 98,00 ISBN 978-3-86828-804-9

254   Der Flaneur. 
Vom Impressio-
nismus bis zur 
Gegenwart
Herausgegeben von 
Adolphs, V.; Berg, S..
2018 320 S. 
(Wienand Verlag) Geb € 39,80 
ISBN 978-3-86832-481-5

美　　　　術
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255   Ernst Ludwig Kirchner
Erträumte Reisen. Zur Ausstellung 
in der Kunst- und Ausstellungshalle 
Bonn. Hrsg. v. Beisiegel, Katharina.
2018 368 S., 300 Farbabb. (Prestel) Geb 
€ 49,00 ISBN 978-3-7913-5755-3

256   Gustav Klimt 
& Hugo Henneberg. 
Zwei Künstler der 
Wiener Secession
Katalog zur 
Ausstellung im 
Kunstmuseum 
Moritzburg Halle (Saale). 
Hrsg. v. Philipsen, Christian; 
Bauer-Friedrich, Thomas; Büche, 
Wolfgang.
2018 176 S., mit ca. 70 farbigen 
Abbilungen (Wienand Verlag) Geb 
€ 36,00 ISBN 978-3-86832-462-4

257   Liebermann und Klee
Bilder von Gärten. Katalog zur Hrsg. 
v. Max-Liebermann-Gesellschaft 
Berlin; Faass, Martin.
2018 139 S., 90 meist farbige Abb. 
(Sandstein) Kt € 29,00 ISBN 978-3-
95498-406-0

258   Malerfürsten
Katalog zur Ausstellung in Bonn 
Bundeskunsthalle, 2018/2019.
2018 304 S., 373 Abb. in Farbe (Hirmer) 
Geb € 45,00 ISBN 978-3-7774-3138-3

259   Malkunst im 
19. Jahrhundert, 
2 Teile
Die Sammlung der 
Nationalgalerie. 
Herausgegeben von 
Staatliche Museen zu 
Berlin; Wesenberg, 
A.; Verwiebe, B.; Freyberger, R..

2017 944 S., 1743 Farbfotos (Imhof, 
Petersberg) Geb € 199,00 ISBN 978-3-
7319-0458-8

260   Otto Dix
Hauptwerke aus 
der Sammlung 
Gunzenhauser. 
Herausgegeben von 
Mössinger, Ingrid; 
Dame, Stephan.
2018 104 S., 53 farbige Abb. (Sandstein) 
Geb € 24,00 ISBN 978-3-95498-402-2

261   Weschenfelder, Klaus
Cranach in Coburg
Gemälde von Lucas Cranach 
d. Ä., Lucas Cranach d.J., der 
Werkstatt und des Umkreises in den 
Kunstsammlungen der Veste Coburg. 
Bestandskatalog. 
2018 240 S., 9 schw.-w. u. 142 farb. Abb. 
(Schnell & Steiner) Geb € 39,95 
ISBN 978-3-7954-3254-6

262   Wilke, Hans-Jörg
Die Geschichte der Tierillustration 
in Deutschland 1850-1950
Acta Biohistorica Bd.17.
2018 496 S. (Natur+Text Verlag / 
Basilisken-Presse) Geb € 139,00 
ISBN 978-3-941365-58-2 

263   300 Jahre 
Wiener Porzellan-
manufaktur / 
300 Years of the 
Vienna Porcelain 
Manufactory
Katalog zur 
Ausstellung im 
MAK Wien. Herausgegeben von 
Thun-Hohenstein, C.; Franz, R..
2018 272 S., m. 350 Abb. (Arnoldsche) 
Geb € 48,00 ISBN 978-3-89790-530-6
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●　100. Todestag  Egon Schiele　●

264   Egon Schiele. 
Sämtliche Gemälde 
1909-1918
Herausgegeben von 
Natter, Tobias G.
2017 608 S. (Taschen 
Verlag) Geb € 150,00
ISBN 978-3-8365-
4613-3

265   Egon Schiele
Freiheit des Ichs. 
Herausgegeben von 
Eiermann, Wolf.
2018 160 S., 124 
Abbildungen (Hirmer) 
Geb € 34,90 ISBN 978-
3-7774-3197-0

266   Egon Schiele
Wege einer 
Sammlung. 
Herausgegeben von 
Jesse, Kerstin; Rollig, 
Stella.
2018 304 S., 352 Abb. 
in Farbe (Hirmer) Geb € 45,00 
ISBN 978-3-7774-3119-2 

267   Egon Schiele
Das Zeichnen der Welt. Zur 
Ausstellung in der Albertina, Wien, 
2017. Herausgegeben von Ambrózy, 
Johann Thomas; Schröder, Klaus A. 
2017 380 S., 328 Abbildungen (Hirmer) 
Geb € 45,00 ISBN 978-3-7774-2768-3

268   Schiele - Brus - 
Palme. Absturz-
träume / Dreams of 
Falling
Ausstellungskatalog 
Leopold Museum, 
Wien 2018. 

Herausgegeben von Wipplinger, 
Hans-Peter. 
2018 144 S., m. 130 Abb. (Verlag der 
Buchhandlung König) Kt € 24,90 
ISBN 978-3-96098-309-5

269   Mayer, Gregor
Ich ewiges Kind
Das Leben des Egon 
Schiele.
2018 208 S., mit 
zahlreichen Abbildungen 
(Residenz) Geb € 22,00 
ISBN 978-3-7017-3403-0

270   Neugebauer, 
Roman
Egon Schiele
Sein Leben in Wort und 
Bild. 4., überarb. Aufl.
2018 104 S., durchgehend 
farbig bebildert (Vitalis) 
Kt € 12,50 ISBN 978-3-
89919-553-8

271   Padberg, Martina
Egon Schiele
Wienands Kleine Reihe 
der Künstlerbiografien.
2017 96 S., m. 60 farb. 
u. 11 s/w Abb. (Wienand 
Verlag) Geb € 12,95 
ISBN 978-3-86832-374-0

272   Berger, Hilde
Egon Schiele - Tod 
und Mädchen
Roman.
2018 256 S. (Hollitzer 
Verlag) Geb € 25,00 
ISBN 978-3-99012-456-7
Der Roman zum Film 
"Egon Schiele - Tod und 
Mädchen".
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音　　　　楽

273   Ästhetik der 
Innerlichkeit. Max 
Reger und das Lied 
um 1900
Herausgegeben von 
Gasch, Stefan. Wiener 
Veröffentlichungen 
zur Musikwissenschaft 
Bd.48.
2018 321 S. (Hollitzer Verlag) Geb 
€ 55,00 ISBN 978-3-99012-535-9

274   Büning, Eleonore
Sprechen wir über Beethoven
Ein Musikverführer.
2018 352 S. (Benevento) Geb € 24,00 
ISBN 978-3-7109-0050-1 

275   Dahlhaus, Carl
Grundlagen der Musikgeschichte
Mit einer kommentierenden 
Einleitung von Michele Calella. 
Grundlagen der Musik 13. Neuaufl.
2017 203 S., zahlr. Notenbeisp. 
(Laaber-Verlag) Kt € 29,80 ISBN 978-3-
89007-836-6

276   Daniel, Thomas
Vierstimmiger Kantionalsatz 
im 16. und 17. Jahrhundert
Eine historische Satzlehre.
2017 548 S., 600 Notenbeispiele (Dohr) 
Geb € 59,80 ISBN 978-3-936655-19-3 

277   Dreyer, Sven-
André; Wenzel, 
Michael
Keine Atempause
Musik aus Düsseldorf.
Fotos: Stelzmann, 
Thomas.
2018 192 S., mit zahlr. Fotos (Droste) 
Geb € 25,00 ISBN 978-3-7700-2067-6

278   Felix Mendelssohn Bartholdy
Analytische und rezeptionsgeschicht-
liche Perspektiven. Hrsg. v. Petersen, 
Birger; Sprick, Jan Philipp.
2018 192 S. (Olms, Georg) Kt € 28,00 
ISBN 978-3-487-15688-0

279   Fuchs, Guido
Unsere 
Weihnachtslieder 
und ihre Geschichte
Von Stille Nacht 
bis Rudolph 
the Red-Nosed 
Reindeer. Herder 
Spektrum Bd.3141.
2018 192 S., mit Vignetten (Herder, 
Freiburg) Kt € 10,00 ISBN 978-3-451-
03141-0 

280   Hitler. Macht. 
Oper
Propaganda und 
Musiktheater 
in Nürnberg. 
Herausgegeben von 
Schmidt, Alexander; 
Reichard, Tobias; Mungen, Anno; 
Museen der Stadt Nürnberg.
2018 192 S., 9 SW-Abb., 465 Farbabb. 
(Imhof, Petersberg) Kt € 19,95 
ISBN 978-3-7319-0735-0

281   Konfrontationen
Symposium: Musik im Spannungs-
feld des deutsch-französischen 
Verhältnisses 1871-1918. 
Ausstellung: Johannes Brahms 
und Frankreich. Herausgegeben 
von Sandberger, Wolfgang. 
Veröffentlichungen des 
Brahms-Instituts an der 
Musikhochschule Lübeck Bd.10.
2018 151 S. (Edition Text und Kritik) Kt 
€ 19,90 ISBN 978-3-86916-730-5
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287   Ahlheim, Hannah
Der Traum vom 
Schlaf im 20. 
Jahrhundert
Wissen, Optimierungs-
phantasien und 
Widerständigkeit.
2018 780 S. (Wallstein) 
Geb € 39,00 ISBN 978-3-8353-3247-8

288   Belndorfer, 
Helene
„Wegwerfen ist eine 
Sünde“
Österreichische 
Konsumgeschichten 
aus beinahe hundert 
Jahren. Hrsg. v. Müller, G.. Damit es 
nicht verlorengeht... Sonderbd.
2018 288 S., mit ca. 120 überw. farb. 
Abb. (Böhlau Wien) Geb € 28,00 
ISBN 978-3-205-20018-5

289   Bruderschaften als 
multifunktionale Dienstleister der 
Frühen Neuzeit in Zentraleuropa
Hrsg. v. Lobenwein, Elisabeth; 
Scheutz, Martin; Weiss, Alfred 
Stefan. Veröffentlichungen des 
Instituts für Österreichische 
Geschichtsforschung Bd.70.
2018 548 S., mit 62 s/w-Abb. (Böhlau 
Wien) Geb € 90,00 ISBN 978-3-205-
20001-7 

290   Das ungarische Wien
Das wiederholte Überschreiben der 
Vergangenheit. Hrsg. v. Seidler, A.; 
Kókai, K.. Verflechtungen und 
Interferenzen Bd.1. Spuren eines 
Beziehungsgeflechts Bd.1.
2018 257 S. (Praesens Verlag) Kt € 27,90 
ISBN 978-3-7069-0935-8

文　　　　化282   Krummacher, 
Friedhelm
Johann Sebastian 
Bach: Die Kantaten 
und Passionen, 2 Bde.
Vom Frühwerk zur 
Johannes-Passion 
(1708-1724) / Vom zweiten Jahrgang 
zur Matthäus-Passion (1724-1729).
2018 955 S. (Metzler) Geb € 198,00 
ISBN 978-3-476-04588-1

283   Wersin, Michael
Bach hören
Eine Anleitung. Reclam 
Taschenbuch Bd.20517.
2018 176 S., 22 Abb. u. 26 Notenbsp. 
(Reclam, Ditzingen) Kt € 11,95 
ISBN 978-3-15-020517-4

284   Musil, Bartolo
„Wie ein Begehren“
Sprache und Musik 
in der Interpretation 
von Vokalmusik (nicht 
nur) des Fin de Siècle. 
Musik und Klangkultur 
Bd.28.
2018 220 S., zahlr. Abb. (transcript) Kt 
€ 39,99 ISBN 978-3-8376-4309-1

285   Richard Wagner im Baltikum
Orte und Landschaften der 
Sehnsucht. Herausgegeben von 
Krakow, Thomas; Oehme, Ursula.
2018 168 S., m. Abb. (Passage-Verlag) 
Geb € 24,00 ISBN 978-3-95415-068-7

286   Vomberg, Elfi
Wagner-Vereine und Wagnerianer 
heute
Thurnauer Schriften zum 
Musiktheater Bd.34.
2018 302 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 39,80 ISBN 978-3-8260-6504-0
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291   Dietrich, Gerd
Kulturgeschichte der 
DDR, 3 Teile
2018 2422 S., mit 11 
Abb. (Vandenhoeck & 
Ruprecht) Geb € 120,00 
ISBN 978-3-525-30192-0

292   Europa und das Meer
Katalog zur Ausstellung im 
Deutschen Historischen Museum, 
Berlin. Hrsg. v. Blume, Dorlis; 
Brennecke, Christiana; Breymayer, 
Ursula; Eisentraut, Thomas.
2018 448 S., 301 Abbildungen in Farbe, 
114 S/W (Hirmer) Geb € 39,90 
ISBN 978-3-7774-3014-0

293   Forster, Kurt W.
Aby Warburgs 
Kulturwissenschaft
Ein Blick in die Ab-
gründe der Bilder.
2018 255 S. (Matthes & 
Seitz Berlin) Geb € 28,00 
ISBN 978-3-95757-242-4

294   Dinge als Herausforderung
Kontexte, Umgangsweisen und 
Umwertungen von Objekten. 
Herausgegeben von Hahn, Hans 
Peter; Neumann, Friedemann. 
Edition Kulturwissenschaft Bd.182.
2018 356 S., zahlr. Abb. (transcript) Kt 
€ 34,99 ISBN 978-3-8376-4513-2

295   Keuper, Ulrike
Reproduktion als Übersetzung
Eine Metapher und ihre 
Folgen - vom Salonbericht 
bis zur frühen Fotokritik.
2018 249 S., 17 s/w Abb., 6 farb. Abb. 
(Fink, Wilhelm) Kt € 59,00 ISBN 978-3-
7705-6311-1

296   Kultur und Lebensweise der 
Deutschen aus Ostmitteleuropa
Kontinuitäten und Brüche vor und 
nach 1945. Herausgegeben von 
Bogade, Marco; Fendl, Elisabeth. 
Forschungen und Quellen zur 
Kirchen- und Kulturgeschichte der 
Deutschen in Ostmittel- und Südost-
europa Bd.50.
2018 216 S., 42 s/w- und 10 farb. Abb. 
(Böhlau) Geb € 35,00 ISBN 978-3-412-
51118-0

297   Lickhardt, Maren
Pop in den 20er 
Jahren
Leben, Schreiben, 
Lesen zwischen Fakt 
und Fiktion. Reihe 
Siegen, Beiträge zur 
Literatur-, Sprach- und 
Medienwissenschaft Bd.177.
2018 270 S., 6 Abb. (Universitätsverlag 
Winter) Geb € 34,00 ISBN 978-3-8253-
6660-5

298   Marchart, Oliver
Cultural Studies
2., bearb. Aufl.. 
UTB Uni-Taschen-
bücher Bd.4996.
2018 278 S. (UTB) Kt 
€ 24,99 ISBN 978-3-
8252-4996-0

299   Menne, Mareike
Diskurs und Dekor
Die China-Rezeption in Mitteleuropa 
1600-1800. Histoire Bd.136.
2018 310 S. (transcript) Kt € 39,99 
ISBN 978-3-8376-4338-1

300   Moser, Ulrike
Schwindsucht
Eine andere deutsche 
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Gesellschaftsgeschichte. 
2018 264 S. (Matthes & Seitz Berlin) 
Geb € 26,00 ISBN 978-3-95757-556-2 

301   Müller, Klaus E.
Verhängnis Kultur
Der Mythos vom menschlichen 
Fortschritt. Mitarbeit: Haderer, M..
2018 428 S., 9 s/w-Abb. (Böhlau) Geb 
€ 50,00 ISBN 978-3-412-50958-3 

302   Mythos - 
Paradies - Translation
Kulturwissenschaft-
liche Perspektiven. 
Herausgegeben von 
Graziadei, Daniel; 
Italiano, Federico; 
Laferl, Christopher F.; 
Sommer-Mathis, Andrea. Edition 
Kulturwissenschaft Bd.135.
2018 422 S. (transcript) Kt € 49,99 
ISBN 978-3-8376-3880-6

303   Reil, Juliane
Erinnern und Gedenken im 
Umgang mit dem Holocaust
Entwurf einer historischen 
Gedächtnistheorie. 
Edition Kulturwissenschaft Bd.168.
2018 236 S., Abb. (transcript) Kt € 34,99 
ISBN 978-3-8376-4225-4 

304   Schöller, Rainer
Eine Kulturgeschichte 
des Wolfs
Tierisches 
Beuteverhalten und 
menschliche Strategien 
sowie Methoden der 
Abwehr. Rombach 
Wissenschaft Ökologie Bd.10.
2017 684 S. (Rombach) Kt € 48,00 
ISBN 978-3-7930-9894-2

305   Ästhetiken des 
Sozialismus / 
Socialist Aesthetics
Populäre Bildmedien 
im späten Sozialismus /
Visual cultures of 
Late Socialism. 
Hrsg. v. Köhring, A.; Rüthers, M..
2018 336 S., m. Abb. (Böhlau) Kt € 40,00 
ISBN 978-3-412-50574-5

306   Berlin: Bilder einer 
Metropole in erzählenden Medien 
für Kinder und Jugendlich
Hrsg. v. Planka, Sabine.
2018 486 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 49,80 ISBN 978-3-8260-6305-3

307   Frederking, Volker; Krommer, 
Axel; Maiwald, Klaus
Mediendidaktik Deutsch
Eine Einführung. 3., neu bearb. 
u. erw. Aufl. Grundlagen der 
Germanistik (GrG) Bd.44.
2018 415 S., m. Abb. (Schmidt, Erich) Kt 
€ 24,95 ISBN 978-3-503-17749-3

308   Fröhlich, Gerrit
Medienbasierte Selbsttechnologien 
1800, 1900, 2000
Vom narrativen Tagebuch zur 
digitalen Selbstvermessung. 
Kulturen der Gesellschaft Bd.31.
2018 308 S., Abb. (transcript) Kt € 34,99 
ISBN 978-3-8376-4280-3

309   Let’s historize it!
Jugendmedien im 20. Jahrhundert. 
Herausgegeben von Zimmermann, 
Clemens; Maldener, Aline.
2018 329 S., 23 s/w-Abb. (Böhlau) Kt 
€ 35,00 ISBN 978-3-412-50893-7

メディア論
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310   Literatur in der 
Medienkonkurrenz
Medientranspositionen 
1800-1900-2000. Herausgegeben 
von Dörr, Volker C.; Goebel, Rolf J..
2018 224 S. (Aisthesis) Kt € 34,80 
ISBN 978-3-8498-1197-6

311   Medien - Krieg - Raum
Herausgegeben von Nowak, Lars.
2017 494 S., m. 81 Abb. (Fink, Wilhelm) 
Kt € 59,00 ISBN 978-3-7705-5872-8

312   Medienwahl
Aktuelle Konzepte, Befunde und 
methodische Zugänge. Hrsg. v. 
Wilhelm, Claudia; Podschuweit, 
Nicole; Hofer, Matthias. Reihe 
Rezeptionsforschung Bd.39.
2018 189 S. (Nomos) Kt € 39,00 
ISBN 978-3-8487-4253-0

313   Methfessel, 
Christian
Kontroverse Gewalt
Die imperiale 
Expansion in der 
englischen und 
deutschen Presse 
vor dem Ersten 
Weltkrieg. Peripherien Bd.3.
2018 398 S., mit 9 s/w-Abb. (Böhlau) 
Geb € 50,00 ISBN 978-3-412-50029-0

314   Miggelbrink, 
Monique
Fernsehen und 
Wohnkultur
Zur Vermöbelung von 
Fernsehgeräten in 
der BRD der 1950er- 
und 1960er-Jahre. 
Edition Medienwissenschaft Bd.51.
2018 378 S., zahlr. Abb. (transcript) Kt 
€ 39,99 ISBN 978-3-8376-4253-7

315   Schürmann, Eva
Vorstellen und Darstellen
Szenen einer medienanthropolo-
gischen Theorie des Geistes.
2018 239 S., 10 s/w Abb. (Fink, Wilhelm) 
Geb € 39,90 ISBN 978-3-7705-6337-1

316   Stockinger, 
Claudia
An den Ursprüngen 
populärer Serialität
Das Familienblatt Die 
Gartenlaube.
2018 392 S., m. 46 Abb. 
(Wallstein) Geb € 29,90 
ISBN 978-3-8353-3223-2

317   Alt, Christian; Schiffer, Christian
Angela Merkel ist Hitlers Tochter. 
Im Land der Verschwörungs-
theorien
2018 288 S. (Hanser) Kt € 18,00 
ISBN 978-3-446-26028-3

318   Antisemitismus 
im 21. Jahrhundert
Virulenz einer alten 
Feindschaft in Zeiten 
von Islamismus und 
Terror. Herausgegeben 
von Grimm, Marc; 
Kahmann, Bodo. Europäisch-
jüdische Studien Beiträge Bd.36.
2018 400 S., 20 Abb. (Oldenbourg) Geb 
€ 119,95 ISBN 978-3-11-053471-9

319   Butterwegge, Christoph; 
Hentges, Gudrun; Wiegel, Gerd
Rechtspopulisten im Parlament
Polemik, Agitation und 
Propaganda der AfD.
2018 256 S. (Westend) Kt € 20,00 
ISBN 978-3-86489-221-9

社会・政治
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320   Das Gold der Deutschen
Hrsg.: Deutsche Bundesbank; Thiele, 
Carl-Ludwig. Fotos: Thies, Nils.
2018 160 S., m. 148 Abb. (Hirmer) Ln 
€ 24,90 ISBN 978-3-7774-3074-4

321   Messner, Dirk; Meyer, Lutz; 
Mair, Stefan
Deutschland und die Welt 2030
Was sich ändert und was wir jetzt tun 
müssen.
2018 432 S. (Econ) Geb € 68,00 
ISBN 978-3-430-20271-8

322   Münkler, Herfried; Kaube, 
Jürgen; Schäuble, Wolfgang
Staatserzählungen
Die Deutschen und ihre politische 
Ordnung.
2018 320 S., Mit 16 s/w Abb. 
(Rowohlt, Berlin) Geb € 26,00 
ISBN 978-3-7371-0037-3 

323   Reinalter, Helmut
Freimaurerei, Politik 
und Gesellschaft
Die Wirkungs-
geschichte des 
diskreten Bundes.
2018 240 S. (Böhlau 
Wien) Geb € 20,00 
ISBN 978-3-205-20038-3

324   Schreiber, 
Franziska
Inside AFD
Der Bericht einer 
Aussteigerin.
2018 224 S. (Europa 
Verlag) Geb € 18,00 
ISBN 978-3-95890-203-9 

325   Schulze-Marmeling, Dietrich
Der Fall Özil
Über ein Foto, Rassismus 

und das deutsche WM-Aus. 
2018 192 S., Fotos (Die Werkstatt) Kt 
€ 14,90 ISBN 978-3-7307-0431-8

326   Schwarz, Hans-Peter
Von Adenauer zu Merkel
Lebenserinnerungen eines kritischen 
Zeitzeugen. Hrsg.: Küsters, Hanns J..
2018 736 S., 13 SW-Abb. (DVA) Geb 
€ 50,00 ISBN 978-3-421-04838-7

327   Stuttmann, Klaus
Mein Merkel-
Bilderbuch
Beinahe 800 Zeich-
ungen aus 30 Jahren. 
2018 184 S. (Schaltzeit) 
Geb € 24,90 ISBN 978-
3-946972-27-3

328   Unger, Raymond
Die Wiedergutmacher
Das Nachkriegstrauma und die 
Flüchtlingsdebatte.
2018 416 S. (Europa Verlag München) 
Geb € 24,90 ISBN 978-3-95890-234-3

329   Unter Sachsen
Zwischen Wut und Willkommen. 
Herausgegeben von Kleffner, Heike. 
Illustration: Stuttmann, Klaus. 
2017 312 S., m. 15 SW-Abb., 1 Ktn. 
(Ch. Links Verlag) Kt € 18,00 
ISBN 978-3-86153-937-7 

330   Wissen - 
Transfer - Differenz
Transnationale und 
interdiskursive 
Verflechtungen von 
Rassismus ab 1700.  
Hrsg. v. Bruns, C.; 
Hampf, M..
2018 376 S., m. 15 Abb. (Wallstein) Kt 
€ 34,90 ISBN 978-3-8353-0885-5
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331   Bätzing, Werner
Die Alpen
Das Verschwinden einer 
Kulturlandschaft.
2018 216 S., m. 228 Abb. u. 2 Ktn. 
(WBG Theiss) Geb € 38,00 ISBN 978-3-
8062-3779-5

332   Bittermann, Adi; 
Pernkopf, Ingrid; 
Wagner-Wittula, 
Renate
Die österreichische 
Küche
2018 464 S. (Pichler
Verlag) Geb € 38,00 ISBN 978-3-222-
14025-9

333   Füsers, Clemens
Jahrhundertkneipen 
in Berlin
Herausgegeben von 
Cool Cities Media.
2018 176 S., farbige u. 
s/w-Abb. (av edition) 
Geb € 29,00 ISBN 978-3-89986-290-4

334   German Roamers - 
Deutschlands neue Abenteurer
Auf der Jagd nach dem besonderen 
Augenblick. DuMont Bildband.
2018 256 S., 200 Abb. (DuMont 
Reiseverlag) Geb € 34,90 ISBN 978-3-
7701-8884-0

335  Hennigs, 
Sebastian
Explosives Erbe
Natur und 
Artenvielfalt auf 
alten Truppen-
übungsplätzen. 
2018 192 S., 200 farb. Abb. (Knesebeck) 
Geb € 35,00 ISBN 978-3-95728-106-7

ランデスクンデ 336   Kiesendahl, 
Rolf; Noll, Hans-Peter
Das unbekannte Ruhrgebiet
Eine Bildreise.
2018 156 S., m. 85 Abb. (Ellert & Richter) 
Geb € 24,95 ISBN 978-3-8319-0714-4 

337   Kunst Landschaft Tirol
Eine Entdeckungsreise von der 
Romantik bis zur Gegenwart. 
Herausgegeben von Museum 
Kitzbühel; Seeber, Michael.
2018 192 S. (Tyrolia) Geb € 29,95 
ISBN 978-3-7022-3713-4 

338   La Speranza, Marcello
Verlassene Orte in Wien
Faszinierende Aufnahmen der besten 
Lost-Places-Fotografen. Sutton 
Momentaufnahmen.
2018 144 S. (Sutton Verlag) Geb € 29,99 
ISBN 978-3-95400-973-2

339   Otto, Wolfram
Wildschöne Welten
Im Nordosten Deutschlands.
2018 224 S., 240 Abb. (Hinstorff) Geb 
€ 38,00 ISBN 978-3-356-02169-1

340   Wildnisse
Die schönsten Naturschutzgebiete in 
Deutschland und den angrenzenden 
Alpen.
2018 448 S., 500 Abb. (Süddeutsche 
Zeitung) Geb € 39,95 ISBN 978-3-86497-
496-0

341   Wissing, Michael;
Thoma, Claudia
Blackfoodforest
2018 144 S., 150 Abb. 
(Gräfe & Unzer) Geb 
€ 49,00 ISBN 978-3-
8338-6524-4


